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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 52' SESSAO CONJUNTA, EM 23 
DE ABRIL DE 1986 

SEsslio SOLENE DESTINADA A HOMENA­
GEAR A MEMORIA DO PRESIDENTE TANCRE­
DO DE ALMEIDA NEVES. PELO TRANSCURSO 
DO PRIMEIRO ANO DE SEU FALECIMENTO. 

2-ATA DA 53' SESSAO CONJUNTA, EM 23 
DE ABRIL DE 1986 

2.l-ABERTURA 

2.2.1 - Comunica!;ao da Presidencia 

Inc1usao, em Ordem do Dia, de matl:ria em regime 
de urgencia. 

2.3 - ORDEM DO DlA 

- Projeto de Lei do Senado n9 81, de 1980 (n9 
5.047/81, na Camara dos Deputados), vetado total­
mente pelo Senhor Presidente da Republica, que dil 
nova redac;;ao ao dispositivo do Decreto-Iei n9 594, de 
27 de maio de 1969, que institui a Loteria Esportiva 
Federal e dil outras providencias. Discussiio encerra­
da, ficando a votac;;ao adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Lei da Camara n9 64, de 1985 (n9 

5.078/85, na origem), que dispoe sobre a reestrutu­
rac;;ao da Defensoria de Offcio da Justic;;a Militar e d3: 
outras providencias. Discussao encerrada, ficando a 
votac;;ao adiada por falta de quorum. 

2.3.1 - Comunica!;ao da Presidencia 

Convocac;;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 15 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

3-ATA DA 54" SESSAO CONJUNTA, EM 23 
DE ABRIL DE 1986 

3.I-ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discursos do Expediente 

SUM ARlO 

DEPUTADOJOSE FREJAT- PretensOes inter­
vencionistas do Presidente norte-americano Ronald 
Reagan com relaGao a Nicaragua. 

DEPUTADO DIONIsIO HAGE - Necrologico 
do jornalista Romulo Maiorana. -

DEPUTADO MAURILIO FERREIRA LIMA­
Criticas ao enquadramento na Lei na Seguranc;;a Na­
cional dos ex-militantes do PT, responsaveis pelo fra­
cassado assalto a agencia do Banco do Brasil em Sal-
vador. '-

DEPUTADO JOSE GENO/NO - Desmentindo as 
noticias atribuindo a -So Ex' proposta de corte de 
diarias aos servidores do Legislativo. 

DEPUTADO JOSE MENDONCA DE MARAIS 
- Preocupac;;oes de S. Ex' com relac;;a0 a elevac;;ao 
dos juros agricolas, em estudo n~. area econdmica. 

DEPUTADO BRABO DE CARVALHO - Ho­
menagem de pesar pelo falecimento do jornalista Rd­
mulo Maiorana. 

DEPUT ADO DENISAR ARNEIRO - Conside­
rac;;oes sobre 0 Projeto de Lei n9 1.059/83, na Camara 
dos Deputados, de autoria de S. Ex', que profbe, em 
todo 0 Territ6rio Nacional, a importac;;ao, fabricac;;ao 
e venda de brinquedos infantis sob forma de instru­
mento de morte ou arma de guerra, arquivado em 
virtude de pareceres contrarios das comissoes tecni­
cas. 

DEPUTADO MENDES BOTELHO - Denuncia 
de demissiio do Sr. Durval Santana, funcionano da 
Companhia Brasileira de Trens Urbanos - CBTU, 
em Sao Paulo, por ter concedido entrevista a impren­
sa, relatando as condi«oes de trabalho e falta de segu­
ranc;;a dos trens daquela empresa. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Visita de au­
toridades da Secretaria de Seguran«a de Sao Paulo a 
bancada paulista do PMDB, para prestar esc1areci­
mento sobre 0 trabalho que vern sendo feito pela 
Policia com vistas a seguranc;;a do paulistano. 

DEPUTADO HUGO MARDINl - Artigo do jor­
nalista Emilio Falcao, publicado no Coneio Brazi­
liense de hoje, sob 0 titulo "Ratoeira no G6Igota", 

apontando incoerencias no pacote econdmico do Go­
verno. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Home­
nagem prestada.pelo Conselho Federal de Educac;;ao 
ao Prof. Paulo Nathanael Pereira de Souza. 

DEPUTADA IRMA PAssoNI - Protesto con­
tra 0 uso indevido da sigla do PT na denominaC;;ao 
dos assaltantes do Batfco -db Brasii~ em' Salvador. Ob­
servac;;oes sobre a reduc;;ao de conquistas salariais de 
servidores do Legislativo. Explicac;;ao do anteprojeto 
de Constituic;;iio elaborado pelo jurista Fabio Com­
parato. 

DEPUTADO ROBERTO JEFFERSON. como 
Lfder - Analise do Relat6rio Anual da Diretoria da 
RFFSA, relativo ao exercfcio de 1985. , 

DEPUTADO AM,4URY MULLER. como Lfder 
- Morosidade da Reforma Agrilria. Insensibilidade 
dos Ministros da Agricultura e da Fazenda com re­
lac;;iio ao problema do cooperativismo gaucho. 

DEPUTADO SEBASTIAO NER Y. como Lfder­
Reiterando apelo ao Ministerio do Trabalho e a 
SUNAB em favor de atendimento de reivindicac;;oes 
dos trabalhos dos trabalhadores na industria de hote­
Jaria. 

DEPUTADA LUCIA VIVEIROS - Homenagem 
p6stuma ao Jornalista Romulo Maiorana. 

DEP-UTADO ISRAEL DIAS-NOVAES - Refor­
mulac;;iio da poHtica nacional do cinema. 

DEPUTADO WILMAR PALlS - Reivindicac;;oes 
dos trabalhadores em educac;;iio pertencentes a insti­
tuic;;oes privadas. 

3.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocac;;ao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
que designa. 

3.2.3 - Questiio de Ordem 

Levantada pelo Sr. Antonio Mazurek e acolhida 
pela Presidencia, relativamente a inexistencia de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessao. 

3.3 - ENCERRAMENTO 
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Abril de 1986 

Ata da 52~ Sessao Conjunta, em 23 de abril de 1986 
4' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Jose Fragel/i 

AS 15 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES os SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal ~ Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Galvao Modesto - Odacir Soares -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alel\andre Costa - America de Souza - Helvfdio Nu­
nes - Cesar Cals - Jose Lins - Carlos Alberto -
Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Cid Sam­
paio - Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira -
Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista -
Luiz Viana - Joao Calmon - Amaral Peixoto - Nel­
son Carneiro - Jamil Haddad - !tamar Franco - Mu­
rilo Badar6 - Alfredo Campos - Benedito Ferreira­
Ga5tao Miiller - Jose Fragelli - Eneas Faria - Jaison 
Barreto - Ivan Bonato - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Amficar de Queiroz - PDS; 
Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; ,Josue de'Souza -
PFL; Mario Frota - PMDB; Ubaldino Meirelles -
PFL; Vivaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

Francisco Erse - PFL; Francisco Sales - PMDB; 
Leonidas Rachid - PFL; Mucio Athayde ~ PMDB; 
Olavo Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita 
Furtado - PFL. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Benedicto Monteiro -
PMDB; Brabo de Carvalho - PMDB; Dion!sio Hage­
PFL; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Os­
valdo Melo - PDS; Sebasti1io Curi6 - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhiio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio ~afe­
teira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana 

- PFL; Joao Alberto de Souza - PFL; Joao Rebelo­
PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Magno Bacelar - PFL; Sarney Filho - PFL; 
Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMDB; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunes - PFL; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS. 

Ceara 

Claudio Philomeno - PFL; Evandro Ayres de Moura 
- PFL; Furtado Leite - PFL; Leorne Belem - PDS; 
Lucio Alcantara - PFL; Manuel Viana - PMDB; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PMDB; 
Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe - PFL; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PFL; Jesse Freire - PFL; Vingt 
Rosado - PMDB. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Alvaro Gaudencio -
PFL; Edme Tavares - PFL; Ernani Satyro - PDS; Jose 
Maranhao - PMDB; Juracy Palhano - ; Octacflio 
Queiroz - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB; Tarc!­
sio Burity - PTB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; AntOnio Farias - PDS; Cristina 
Tavares - PM DB; Egidio Ferreira Lima - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira - PFL; 
J oao Carlos de Carli - PDS; Jose Mendonlta Bezerra -
PFL; Jose Moura - PFL; Josias Leite - PFL; Maurilio 
Ferreira Lima - PMDB; Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nond -
PFL: Manoel Affonso - PMDB; Nelson Costa - PDS; 
Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS. 

Bahia 

Antonio Os6rio - PTB; Carlos Sant' Anna - PMDB; 
Djalma Bessa - PFL; Domingos Leonelli - PMDB; 
Eraldo Tinoco - PFL; Francisco Benjamim - PFL; 
Francisco Pmto - PMDB; Genebaldo Correia -
PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Helio Correia - PFL; 
Jairo Azi - PFL; Joao Alves - PFL; Jose Lourenlto­
PFL; Jose Penedo - PFL; Jutahy Junior - PMDB; 
Manoel Novaes - PFL; Raymundo Urbano - PMDB; 
Romulo Galvao - PFL; Virgildasio de Senna -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Myrthes Bevilacqua­
PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDS; Alair Ferreira - PDS; 
Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; Carlos 
Pecanha - PMDB; Celso Peltanha - PFL; Clemir Ra­
mos - PDT; Daso Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro 
- PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Hamilton Xavier 
- PDS; Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Frejat -
PDT; Marcio Braga - PMDB; Roberto Jefferson -
PTB; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide -
PDT; Sebastiiio Nery - PMDB; Walter Casanova -
PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PFL; Cassio 
Goncalves - PMDB; Christ6vam Chiaradia - PFL; 
Emflio Gallo - PFL; Emilio Haddad - PFL; Fued Dib 
- PMDB; Homero Santos - PFL; Humberto Souto­
PFL; Israel Pinheiro - PFL; Joao Herculino - PMDB; 
Jorge Vargas - PMDB; Jose Machado - PFL; Jose 
Maria Magalhaes - PMDB; Jose Mendonlta de Morais 
- PMDB; Juarez Batista - PMDB; Junia Marise­
PMDB; Luis Dulci - PT; Luiz Baccarini - PMDB; 
Luiz Guedes - PMDB; Luiz Sefair - PMDB; Marcos 
Lima - PMDB; Mario Assad - PFL; Melo Freire -
PMDB; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho­
PFL; Nylton Velloso - PFL; Oscar Correa Junior -
PFL, Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Belem -
PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco -
PDS. 
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Sao Paulo 

Airton Soares - PMDB; Alberto Goldman - PCB; 
Alcides Franc1sCato - PFL; Armando Pinheiro - PTB; 
Aurelio Peres - PC do B; Bete Mendes - PMDB; Celso 
Amaral- PTB; Darcy Passos - PMDB; Diogo Nomu­
ra - PFL; Djalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; Estevam Galvao - PFL; Farabulini Junior 
- PTB; Fliivio Bierrenbach - PMDB; Francisco Ama­
ral -=- PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre 
- PMDB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - PDS; 
Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz - PM DB; Irma 
Passoni - PT; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao 
Herrmann Neto - PMDB; Jose Genoino - PT; Maluly 
Neto - PFL; Marcio Santilli - PMDB; Mario Hato -
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo­
PTB; Octacflio de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves 
- PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite -
PMDB; Renato Cordeiro - PDS; Salvador JulianelIi­
PDS; Samir Achoa - PMDB; Solon Borges dos Reis­
PTB; Theodoro Mendes - PMDB;' Tidei de Lima -
PMDB. ' 

Gohis 

Aldo Arantes - PMDB; BraslIio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva = 
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Jose Freire - PMDB; Siqueira Cam­
pos - PDS; Tobias ~lves - PMDB; Wolney Siqueira 
- PFL. ' 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Jonas Pinheiro - PFL; Marcio 
Lacerda - PMDB. - -

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Dias - PFL; Ruben Figueiro - PMDB; Saulo 
Queiroz - PFL; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Antonio Mazurek - PDS; 
Antonio Ueno - PFL; Ary Kffuri - PDS; Celso Saboia 
- PMDB; Luiz Antonio Fayet - PFL; Nelton Frie­
drich - PMDB; Oscar Alves - PFL; Paulo Marques­
PMDB; Santos Filho - PFL. 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral- PFL; Nelson Morro - PDS; Pedro 
Colin - PFL. 

Rio Grande do SuI 

Amaury MillIer - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo 
Mardini - PDS; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fogac;;a 
- PM DB; Julio Costamilan - PMDB; Lelio Souza -
PMDB; Matheus Schmidt - PDT; Nadyr Rossetti­
PDT; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Paulo 
Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS;,Rubens 
Ardenghi - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - PMDB; 
Geovani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes ,­
PMDB: JUlio Martins - PMDB; Mozarildo Cavalcanti 
- PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Declaro aber­
ta a presente sessao, que, atendendo a requerimento do 
nobre Deputado Fernando Lyra, destina-se a homena­
gear solenemente a memoria do Presidente Tancredo de 
Almeida Neves pelo transcurso do primeiro ana do seu 
falecimento. 

Tenho a honra de convidar 0 Sr. Ministro-Chefe da 
Casa Civil da Presidencia da Republic~, Dr. Marco An­
tonio Maciel, representante de S. Ex' 0 Sr. Presidente da 
Republica, a compor a Mesa. (Palmas.) 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Convido S. Ex' 0 Sr. Ministro Marcia Moreira Alves, 
eminente Presidente do Supremo Tribunal Federal, a to­
mar assento a Mesa. (Palmas.) 

Ouviremos agora 0 Hino NaclOnal, cantado pelo Co­
ral do Departamento de Imprensa Nacional. 

(Com a assistencia de pe, e executado 0 Hino Na­
cional brasileiro.) 

o SR. ~RESIDENTE (J,ose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Fernando Lyra. 

o SR. FERNANDO LYRA (PMDB - PE. Pronuncia 
o seguinte discurso) - Exm9 Sr. Senador Jose FragelIi, 
Presidente do Congresso Nacional; Exm9 Sr. Deputado 
Humberto Souto; Presidente em exercfcio da Camara 
dos Deputados; Exm9 Sr. Presidente do Supremo Tribu­
nal Federal, Ministro Moreira Alves; Exm9 Sr. Nuncio 
Apostolico; Exm9 Sr. Governador de Minas Gerais, Dr. 
Heho Garcia; Exm9s Sis. Ministros de 'Estado; Exm9s 
Srs. Embaixadores; Exm9s Srs. Ministros de Tribunais 
Superiores; Senhoras e Senhores Congressitas; D. Riso­
leta Neves, Sra. Ines Maria e Sr. Aecio Neves Cunha. 

(LEITURA.) 

Hoje as duas Casas do Congresso estao reunidas para 
render sua homenagem ao Homem predestinado que 
abriu a Nac;;ao brasileira urn novo tempo, resgatando a 
esperanc;;a da restaurac;;ao da justic;;a e dos direitos funda­
mentais da pessoa humana, mesmo com 0 sacriffcio de 
sua existencia. 

Os novos ares da vida brasileira tern 0 toque de Tan­
credo Neves. Sao a'materializac;;ao gradual dos seus so­
nhos, das suas promessas e dos seus compromissos. A 
Na<;ao transformada e fruto do empenho e da dedica<;ao 
dos homens que ajudam a administrar esses desafios: 
Traduz os anseios da multidiio que, em mobilizac;;ao clvi­
ca de proporc;;oes jamais vistas, foi as ruas pedir pao e de­
mocracia. Mas teve nele, em seu carisma, em sua capaci­
dade de lideranc;;a, construidos a custa da dedicac;;ao a 
causa publica e a retldao do carater, 0 grande interprete, 
o forjador do amalgama agora indestrutivel entre povo e 
Governo. ' 

Grac;;as a ele, 0 Pais se transforma. As medidas na area 
economica sao a resposta aos apelos dramaticos que a 
Na<;ao Ihe dirigiu em praea pUblica, criando momentos 
triunfais e inesqueciveis da nossa historia. A morte nao 
invalidou seus compromissos. 0 Presidente Jose Sarney 
assumiu-os por inteiro e agora os resgata, como seus e de 
Tancredo Neves. 

A constataeao de tantas mudaneas e a caminhada vi­
gorosa da nacionalidade rumo ao fortalecimento de seus 
val ores mais fundamentais levam-nos a conclusao de que 
a maior homenagem desta Casa ao grande estadista, 
muito mais do que a exaltaeao da sua dedicac;;ao e luta, e 
tranformar-se, engajando-se nesse esforc;;o realizado ate 
com sacriffcios, mas sem vacilac;;oes, pelo bravo povo 
brasileiro. 

Do tranqUilo cidadao das classes media e alta, com pa­
trimonio lastreado em bens de raiz ou papeis financeiros, 
ao humilde trabalhador, cuja unica posse e a disposic;;ao 
para 0 trabalho, todos mudaram. Milhoes de nos, heroi­
camente, dao sua quota de sacrificio para essa metamor­
fose social, economica e politica. 

Como integrantes da nacionalidade e entusiastas das 
transformac;;oes, nos, que tambem somos 0 Parlamento, 
precisamos mudar. 

Durante os longos anos de hibernaeao do clamor na­
cional por democracia, esta Casa foi 0 abrigo dos que es­
caparam ao recente holocausto. Foi neste ambiente, en­
tre estas paredes, que, como muitos ouiros, Tancredo 
Neves retemperou suas convicc;;oes e reforc;;ou sua dispo­
sic;;ao de buscar 0 povo e, junto com ele, fazer tremular 
nas ruas, indomita, a barideira da restauracao democra­
~L . 

Daqui, deste poder mutilado, mas que sou be manter 
ativa a chama da liberdade e viva a fidelidade a represen­
taQao popular, Tancredo Neves se retemperou para pres­
tar os seus bons oficios a Minas, como Governador, e ao 
Brasil, como Ifder de uma revoluc;;ao pacifica, na mesma 
medida dos seus sonhos. 
- Foi urn pape(grandioso 0 desempenho por esta Casa, 
de valor imensuravel para a causa democratica. Por fide­
lidade a ele, nao podemos permanecer estaticos no des­
lumbramento da ousadia civica que soubemos ter. Foi 
urn momenta triunfal e consagrador,'podsso eremero. 
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A realizac;;ao permanente, 0 sabor pleno do dever cum­
prido esta em nossa capacidade de entender 0 novo mo­
mento e saber adaptarmo-nos aos novos tempos. 

Nesse momenta em que toda a socledade se moderni­
za, em que mudam as proprias relaQoes de capital e se re­
valoriza 0 conceito de trabalho, cum pre a esta Casa dar 
tamoom mals urn passo a frente, para nao ficar a rebo­
que dos acontecimentos e manter-se fiel ao seu proprio 
carater, de sfntese da vontade dO"povo que representa. 

Precis amos ficar a altura dos novos tempos, e isso im­
plica a revisao conceitual do papel que ate agora desem­
penhamos, independentemente dos avanc;;os que com ele 
proporcionamos. 

Fomos porta-vozes dos anseios e aspirac;;oes da alma 
brasileira, reclus a e emudecida durante duas decadas. f: 
inegaveJ. Mas, ainda agora, como hii vinte anos, conti­
nuamos meros espectadores e ratificadores'dos atos do 
Executivo. 

Se os tempos sao outros, tambem precisamos recupe­
rar a nossa luz propria, a nossa identidade. Isso significa 
romper 0 anacronismo que nos atrela enos associa a ins­
tituic;;oes superadas em desuso e inoperantes. Tornou-se 
insuportavel para nos e para os que representamos a 
funcao de meros ouvintes da reivindicacao das bases, 
sem capacidade de canaliza-la e de alguma forma 
transforma-la em ac;;ao executiva, e de simples espectador 
dos atos do Governo. 

Este novo tempo exige ac;;ao. Nao apenas no sentido 
do retorno as prerrogativas do passado, mas do desem­
penho de urn novo papel que este Congresso nunca exer­
ceu antes. 

Precisamos recuperar a nossa independencia como po­
der, nao pelo interesse mesquinho da imunidade pessoal, 
mas pela capacidade a ela inerente de influirmos na con­
cepQao das regras que regerao 0 Brasil do futuro. -

Niio basta apenas recuperar 0 nosso poder de legislar. 
Urge repensa-lo, se de fato desejamos mante-Io sincroni­
zado ao regime que estamos construindo. 

Ninguem, por mais desprendido que seja, aceita, sem 
reservas, admitir erros e mudanc;;as. Nao deixa de ser do­
Jaroso reconhecer falhas, nem e tao fiiciI mud!!r habitos e 
procedimentos. Contudo, este e 0 sacrificio que a reali­
dade nos impoe, se, de fato, desejamos ser a sintese da 
sociedade. 

Tera de ser uma mudan<;a de mentalidade e tambem 
material. Para ocupar nosso espac;;o, para assumir a par­
cela de decisao que nos cabe, mas que nunca nos propu­
semos a usufruir, vamos ter de abrir mao de pequenos 
pnvilegios, propnos da falsa impressao de poder. 

Como os parlamentos modernos, teremos de abdicar 
da miciativa legislativa pessoal, sacrificando a populari­
dade Imediata, em troca do fortalecimento de outros me­
camsmos de queja dispomos, como as comissoes tecni­
cas, mas que nos permitirao influir de fato no processo 
decisorio. 

Ao lado da mudanc;;a da concepcao do Legislativo, do 
entendimento de que esta Casa precisa ter pelo menos 0 

poder de sustar medidas lesivas ao interesse nacional, 
quando nao 0 papel internacionalmente consagrado de 
propor politicas de Governo, impoe-se mudanc;;as mate­
nais como 0 aparelhamento tec!lico da Casa, pela "in­
formatizacao" dos servicos e reforc;;o das assessorias. 

Talvez algum dos companheiros entenda estranha tal 
colocaQao em momenta como este. No entanto, para 
mim a ocasiao e oportuna. Afinal, falamos sobre Tancre­
do Neve~, e nao e de outro, senao dele, a promessa de 
que a Nova Republica "vai nascer revigorada no com­
promisso de fortalecer seus val ores e sfmbolos". Nao 
bastasse isso, foi dele que ouvimos outro compromisso: 
"i\ primeira tarefa do meu Governo e a de prom over a 
organizacao inst!tucional do Estado". 

Este poder, durante toda a peregrinac;;ao cfvica do nos­
so saudoso Presidente. foi por ele apontado como uma 
das gran des instituiQoes a recuperar. Alem disso, na sua 
vontade de "criar urn Estado moderno, apto a adminis­
trar a Nac;;ao no futuro dinamico que estii sendo cons­
trufdo", 0 Congresso era considerado a pedra de toque 
da transformaQao. 

-Foi e e est~ Congresso a escola da paciencia e do en­
tendimento. Mas a NaQao Ihe pede mais. Quer que seu 
Parlamento se ajuste a este momenta de grandeza his­
torica, que a sabc::doria e a coragem de Tancredo sou be-
ram construir. ' 
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A maior homenagem que podemos render ao grande 
1?arlamentar e a de assumir 0 esplrito de transformacao.. 
E a de, conforme ele nos ensinou nas jornadas recentes, 
confiarmos no povo e, com ele, conquistar 0 futuro que 
merecemos. 

Nao poderia deixar de lembrar aqui D. Risoleta Ne­
ves, esta mulher admiravel que soube ser conforto e am­
paro na longa caminhada de Tancredo Neves, da Cama­
ra de Vereadores de Sao Joao Del-Rei a Presidencia da 
Republica. Sua discri<;;ao e sua modestia sempre oculta­
ram essa virtude, 56 trazida a publico no martirio do 
nosso grande Iider. A companheira na dor e na alegria, it 
mulher forte que soube consolar urn povo inteiro no mo­
mento de maior como<;;ao rendo minhas homenagens. 
(Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sergio Moreira. 

o SR. Sf:RGIO MOREIRA (PMDB - AL. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente do Senado Fe­
deral, Senador Jose Fragelli, Sr. Presidente em exercicio 
da Camara dos Deputados, Deputado Humberto Souto, 
Ministro Moreira Alves, Presidente do Supremo Tribu­
nal Federal, Ministro Marco Maciel, Ministro-Chefe da 
Casa Civil e representante do Exm9 Sr. Presidente da Re­
publica, Governador Helio Garcia, Sr. Nuncio Apostoli­
co. Srs. Ministros de Estado, Srs. Oficiais Generais, Em­
baixadores de na<;;oes amigas, Sr. Arcebispo de Brasilia, 
Dona Risoleta neves, Senhoras e Senhores Congressis­
tas: 

o Congresso Nacional - Casa do povo e de seus legf­
timos representantes - cresce cada vez que assume para 
si os desejos e sonhos que sao da sociedade brasileira; 
quando se identifica com os val ores democnHicos e com 
o pensamento liberal de sua gente; quando sintoniza seu 
funcionamento e sua atua<;;ao com as correntes do pensa­
mento progressista, empenhadas na constru<;;ao de urn 
mundo fraterno e urn futuro de paz. Hoje, o'Congresso 
Nacional se fortalece com mais urn exemplo a Na<;;ao, 
quando homenageia 0 nosso ex-Presidente Tancredo de 
Almeida Neves. 

Hoje, 0 Congresso Nacional abre suas portas para que 
a Nacao preste rna is uma homenagem a Tancredo Ne­
ves. Desta vez pela voz do, representantes do povo, com­
ponentes de urn poder - 0 Legislativo - tantas vezes 
ofendido pela violencia do arbitno, mas tantas vezes de­
fen dido. apoiado e prestigiado peIo criador da Nova Re­
pUbhca. 

Tancredo Neves sempre defendeu a plenitude demo­
cratica. Sua vida cheia de exemplos comprovava sua cer­
teza da necessidade de convivermos em democracia, num 
regime ~em discrimina<;;oes. E para realizacao. plena da 
democracia 0 Congresso Nacional - Camara e Senado 
- tinha urn papel to do especial. Foi aqui, no Congresso 
Nacional, que comecamos a constru<;;ao do projeto da 
Nova Republica. Foi aqui que enterramos 0 malfadado 
Colegio Eleitoral e elegemos Tancredo Neves para Presi­
dente da RepUblica. 

o Congresso Nacional, trincheira da resistencia demo­
cratica, e hoje palco de homenagem aquele que foi urn 
dos seu, mais ilustres membros. Tancredo Neves era urn 
homem do cnvivio democratico, convfvio que as Casas 
legislativas tao bern sabem ensinar-nos. De certa forma 0 

Congresso Nacional esta hOje homenageando a si mes­
mo, pois Tancredo Neves foi, antes de tudo, urn parla­
men tar. Vereador, Deputado Estadual, Deputado Fede­
ral e Senador, fez urn percurso inteiro e completo de urn 
politico maior que nos honramos em homenagear. 

o meu partido, 0 partido de Tancredo Neves, PMDB 
me indicou para ser urn de seus representantes nesta ses~ 
sao solene. Gostaria de poder can tar em versos esta ho­
menagem que nao e somente nossa, dizendo como Fer­
reira Gullar , 

"Companheiro Tancredo Neves. 
Nao YOU chamar voce de excelencia logo agora 
Quando, mais que nosso Presidente, 
Voce e 0 irmao ferido 
E que se vai". 

Tancredo Neves se foi e n6s ficamos aqui prosseguin­
do sua luta e defendendo seus ideais. 

E dispensavel repetir aqui a trajet6ria da vida publica 
do Tancredo Neves. Desde que assumiu a tarefa de Jide­
rar a Frente Democratica no caminho da transi<;;ao paci­
fica, que seu nome e lembrado e os fatos mais marcantes 
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de sua vida vao-se tornando cada vez mais conhecidos. 
Gostaria, sim, de falar da perplexidade de nossa gente ao 
perder seu Hder maior; falar do futuro de nosso Pais sem 
Tancredo Neves e, principalmente, da presenca de Tan­
credo Neves em nosso cotidiano, no dia-a-dia da poIitica 
brasileira. 

A permanencia de Tancredo Neves na politica nacio­
nal, nestes ultimos cinqUenta anos, nos indica 0 valor 
real desse estadista, que, caminhando des de 0 pa<;;o da 
Camara Municipal de Sao Joao Del Rei chegou ao Pala­
cio do Planalto. 

Tancredo Neves passou pela Assembleia Legislativa 
de Minas Gerais, pela Camara dos Deputados, por Mi­
nisterios da RepUblica, pelo Senado Federal, nurn per­
curso que durou meio seculo. Ensina-nos a hist6ria que 
ninguem, nenhurn politico percorre tanto tempo nesta 
senda sem se sustentar em urn ideal, urna forma de agir e 
pensar. que con temple os anseios maiores de seu povo. 

Tancredo Neves [oi Vereador, Deputado Estadual, 
Ministro, Deputado Federal, Senador e Governador. 
Urn longo percurso onde se destacava 0 tra<;;o vivo da 
sobriedade, a identifica<;;ao com os vaiores sociais e 0 

compromisso com a democracia. 
Ninguem, nem mesmo seus mais ferrenhos adver­

sarios, tentou ou conseguiu Iigar seu nome a qualquer in­
coerencia, a uma faIta menor. Ele era urn espeIho onde se 
devia mirar nossajuventude em busca de urn exemplo de 
coerencia e firmeza. Tancredo Neves trabalhou toda sua 
vida levando consigo a honradez no exercicio do poder 
publico. Suas maos estiveram sempre Iimpas, distantes 
de qualquer incorre<;;ao. Que mais poderfamos exigir 
a1em deste comportarnehto retilineo num universo de si­
nuosidade e acrobacias? 

Tancredo era 0 exemplo a ser seguido. 
Os mah ceticos perguntavam a razao de ter side 0 

nome de Tancredo 0 escolhido para Iiderar a transi<;;ao 
democratica, 0 horn em a encarnar 0 sentimento de mu­
dan<;a, a figura politica a sintetizar 0 futuro. A resposta 
era 0 passado eo presente do nosso querido Presidente. 
A credibilidade, a confian<;;a adquirida em tao longo 
perfodo de vida publica era 0 aval maior que poderfamos 
ter. 

A habilidade de Tancredo Neves, tantas vezes canta­
da, sua [or<;;a 16gica de conciliador, seu poder de dialogo, 
nada disso existiria se por tras destas qualidades nao esti­
vessem a integridade moral, 0 equilibrio responsavel de 
urn homem em quem todos nos confiavamos. 

FOI neste momento, no final de duas decadas de dita­
dura. que Tancredo combateu com a [or<;;a da palavra e 
do exemplo, que 0 nome do Governador mineiro se afir­
mou, tomou corpo e passou a ser sindnimo de esperan<;;a. 
Ferreira Gullar disse bern: 

"Foi voce que conduziu, de uma ponta a outra 
do Pafs, 

Acima de nossa cabeca; 
Uma tocha de chama - verde como a esperanca. 
Esperan<;a e uma palavra gasta 
Mas nao era a palavra. era a esperanlta mesma 
Que voce carregava 
E que ainda luzia em suas maos". 

Urn pars cansado de duas decadas de ditadura, de en­
trega de suas riquezas as empresas multinacionais, com 
uma popula<;;ao empobrecida e sofrendo as mais terrfveis 
chagas socialS, encontrou em Tancrcdo Neves, e em seu 
projeto, uma salda de salva<;;ao nacional. 

Nenhum estadista, nenhum Iider polftico, nenhum 
chefe de governo sintetizou tanto os sofrimentos de sua 
epoca, de seu povo quanto Tancredo Neves, que, capita­
Iizando a tradicao pacifista do povo brasileiro e 0 desejo 
de rnudan<;;as, percorreu todo 0 Pais, entregando-se a 
missao de superar 0 perfodo negro em que vivia 0 Brasil, 
para plantar, junto com 0 povo, as sementes da primave­
ra democratica. 

Tancredo resgatava 0 que de melhor havia nos senti­
mentos nacionais. Seu nome passava a ser sinonimo do 
bern. Sua campanha era uma cruzada contra 0 mal. To­
dos os projetos, todas as ideias, todos os sonhos cram 50-

mados neste caminhar. 
Tancredo Neves era nosso Ifder na reconquista da de­

mocracia. Seus pronunciamentos deixavam claro a 
op<;ao social de seu projeto. Houve uma liga<;;ao imedia­
ta. Nas pra<;;as, nos atos publicos, nos debates, em todos 
os qu!\drantes a conquista de uma nova era passou a ser 
o prill,l9rdial. E seu nome era 0 simbolo dessa conquista. 
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De tanta vioHlncia, de tanto distanciamento do povo, 
de tantas medidas excIudentes, com tanto medo do povo, 
o regime militar tioha definitivamente se divorciado do 
povo brasileiro. Comemorava-se 0 7 de Setembro, 
falava-se de Patria, mas a Patria nao existia, 0 povo nao 
a sentia. A capanha democnitica de Tancredo Neves 
resgatou-a. As cores verde e amarela tornaram-se, como 
num passe de magica, novamente sfmbolo de amor ao 
Pais. A Patria brasileira voltava a existir no cora<;;ao de 
seus filhos. 

E 0 poeta falava: 
"Patria e uma paiavra gasta, 
Mas Patria e terra, Patria e mae 
Embora muitos de n6s, milhoes de n6s, 
Ainda vagueiem pelas cidades e-pelos campos; 
Sem urn penhor de urn a -igualdade 
Que havemos de conquistar com 0 bra<;;o forte." 

Nesse momento, milhoes de jovens que, como eu, des­
conheciam, por forca do regime militar, a imagem do 
povo nas ruas, voltaram a enxergar a grandeza de set 
brasileiro, nao pela area geografica, mas sim pela singe­
leza de uma gente sofrida, de urn povo gigante que en­
chia-parques, vales, avenidas, numa demonstra<;;ao ama­
durecida de que queria encerrar urn perfodo hist6rico, vi­
rar uma pagina em nosso Iivro e viver em paz. Foi nesse 
crescendo que chegamos ao Colegio Eleitoral. E 1& enter­
ramos 0 regime militar. 

QUiS 0 destino que no dia de sua posse, quando 0 Bra­
sil, engalanado, esperava a mudanca de governo, 0 Presi­
dente Tancredo Neves tivesse que ser operado. Eo que 
aconteceu todos sabemos. 

Os seus dias de agonia foram tambem dias de-angustia 
para 0 povo brasileiro. Foram nesses dias que a Na<;;ao 
rezou unida a famma Neves. Os mais variados credos, 
nas mais variadas Iinguas e dialetos buscaram forcas 
para tentar salvar suas esperan<;;as que estavam nas maDs 
.de Tancredo Neves. Durante quase quarenta dias 0 povo 
brasileiro orava, pedia aos ceUS 0 milagre que nao vinha. 
Nesses quarenta dias foi revelado urn pouco do segredo 
de onde esse homem buscava for<;;as para empreender a 
admmivel jornada de uma vida publica incansavel e im­
pecavel. Ao seu lade reveIava-se Dona Risoleta Tolenti­
no Neves, companheira inseparavel nos momentos de 
alegna e sofrimento, que amda reuniu for<;;as para conso­
lar a Na<;;ao. Que se senti a 6rfii daquele que foi 0 seu 
malOr Presidente, ainda que nao a tenha governado urn 
dia sequer. Dona Risoleta foi no martfrio de Tancredo a 
companheira fiel que passamos a amar e admirar pelo in­
quebrantavel poder que a sua esperan<;;a impunha a-to­
dos nos. 

o Brasil sofreu ao perder seu grande Hder. 0 Pais, que 
em pouco mais de urn quarto de seculo sofreu com 0 des­
tino tragICO de Getulio Vargas, JusceIino Kubitschek, 
Joao Goulart e Teotonio Vilela, exemplos de homens 
pubhcos de rara fidelidade aos anseios maiores de nosso 
povo, que Tancredo tao bern soube perseguir, parecia 
nao acredltar ness a pe<;;a que a Hist6ria Ihe reservava. 

Nesse rol de grandes vultos da nossa Hist6ria recente, 
quero registrar. como alagoano, 0 pap,?1 desempenhado 
pel a figura fmpar de Teotonio Vilela, urn dos principais 
condutores da mobilizacao popular que, nos anos 70 e 
inicio da atual decada, fez avancar 0 processo institucio­
nal brasiIeiro. Figura central das campanhas da anistia e 
pela derrubada do AI-5, Teotonio roi tam bern urn dos 
plOnelros da mobIliza<;;ao pelas eleicoes diretas, que, infe­
hzmente, mlo vieram, mas permitiu a consolidacao do 
processo que levou Tancredo a Presidencia. 

MiIhoes de brasileiros tinham, com a proximidade da 
morte de Tancredo Neves, 0 medo de que 0 sonho maior 
- a democraCia - estando tao perto, pudesse fugir de 
~uas maos. A perplexidade tomava conta do Pafs, 0 uni­
verso politico se sentia abalado. Tancredo Neves era 0 
ponto de equilibrio entre todas as for<;;as que lutavam 
pela tran~i<;;ao democratica e pacifica de nossa Patria. 

Passados os primeiros momentos de dificuldade, 0 

Brasil recompunha ~ Tancredo Neves continuava a im­
primir seu papel dirigente. Suas ideias permaneciam vi­
vas nas futuras decisoes. 

E aqulressalto-o papel historico que souberam cum­
pm 0 entao Vice-Presidente da Republica, Jose Sarney, e 
o Presidente nacional do PMDB e da Camara dos Depu­
tad os, Ulysses Guimaraes, herdeiros maiores da tarefa 
gigantesca de toroar real e levar adiante 0 sdnho do Ifder 
morto. Ha urn ana que a Nova Republica, obra do genio 
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poIftu;o de Tancredo, tern como suporte 0 pensamento 
liberal, 0 conteudo progressista e a visao democratica 
que ele soube imprimir-lhe. Em cad a ate ou iniciativa a 
presenQa de Tancredo e evidente. Pelos seus pronuncia­
mentos ficaram c1aros os caminhos que 0 Pais deveria 
trilhar rumo a uma sociedade justa e fraterna. 0 pensa­
mento de Tancredo Neves continua guiando as a~oes de 
seus seguidores .. 

:rodos nos nos esfon;amos para que a Nova Republica 
seJa algo parecido com a Republica dos sonhos de Tan­
credo Neves. 

Hoje, quando registramos urn longo ana sem a pre­
sen«a fisica de Tancredo Neves, podemos dele nos 
lembrar na atividade dHiria de todos os cidadaos brasilei­
ros.O Pais mudou e com ele a vida de seu povo. Nao ve­
mos mais (;) medo no rosto dos cldadaos, antes atormen­
tados por defenderem seus ideais de forma clandestina. 
Nenhum brasileiro e impedido de pensar e agir segundo 
suas ideias. A democracia se instalou em nossa Patria. 

Mudanc;:as. A palavra magica "mudan~a" foi a galva­
nizadora desse movimento. Eo Brasil mudou. Nesse es­
pa«o de tempo a Nova Republica mudou 0 Pais. Anistia 
efetiva, eleH.cies diretas para Prefeitos das Capitais e Mu­
nicipios antes considerados area de seguranc;:a nacional 
legaliza«ao dos partidos c1andestinos, reconheciment~ 
das centrais sindicais, legaliza«ao da UNE e outras im­
portantes medidas que sao somadas it convocatoria da 
proxima Assembleia Nacional Constituinte, q)lando 0 

Brasil conhecera urn novo pacto polftico duradouro. 
Mas 0 Governo da Nova Republica nao ficou no cam­

po da politica institucional; avanc;:ou na area social e eco­
namica. Para combater a carcomida estrutura socio­
economica, lan~ou, numa iniciativa corajosa, 0 Plano de 
Estabilizac;:ao Economica, que conta com 0 apoio de tra­
balhadores e empresarios. 

Todas estas medidas foram aplaudidas. Pesquisas de 
opiniao publica apontam 0 Governo da Nova Republica 
como 0 de maior apolO em toda a Hist6ria brasileira. E 0 

povo segue sua luta. Fiscalizando, participando, votan­
do, opinando, enfim, vivendo a realidade que Tancredo 
apostou em construir. A Patria brasileira, agradecida, 
presta-lhe homenagens; 0 povo, um povo em Iiberdade 
rende-lhe lima homenagem maior: tern Tancredo no co~ 
rac;:ao. 

E 0 poeta tem sempre razao: 
"Patria e uma palavra gasta 
mas no seio dela descansaras, Tancredo amigo, 
no chao macio de Sao Joao del Rey, 
amado pelo povo e a luz do ceu profundo. 
Povo tambem e uma palavra gasta 
mas 0 povo - 0 povo mesmo - despertou 
quando the prometeste uma Nova Republica 
iluminada ao sol do novo mundo. ' 
Ela vira. E tu construiras conosco, 
erguendo nossos brac;:os, cantando em nossa bo­

ca, 
camdo e levantando, como este povo, 
em que, ao morrer, te transformaste." 

Tancredo vive. (Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Amaral Peixoto. 

o SR. AMARAL PEIXOTO (PDS - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Exmo Sr. Senador Jose Fragelli, 
Presidente do Sen ado Federal; Exm9 Sr. Deputado 
Humberto Souto, Presidente da Camara dos Deputados; 
Exm9 Sr. Ministro Moreira Alves, Presidente do Supre­
mo Tribunal Federal; Exm9 Sr. Marco Maciel, Ministro­
Chefe do Gabinete Civil e representante do Presidente da 
Republica; ExmO Sr. Governador do Distrito Federal, 
Deputado Jose Aparecido; ExmO Sr. Governador Helio 
Garcia, de Minas Gerais; Exm9 Sr. Nuncio Apost6lico; 
Exmos Srs. Ministros de Estado; Exm9s Srs. Oficiais­
Generais; Exmos Embaixadores das Nac;:aes Amigas: 
Exmo Sr. Arcebispo de Brasilia; Urn" Sr" Risoleta Neves; 
Srs. Congressistas, a morte de Tancredo Neves tocou-me 
de maneira tao intensa que, pela primeira vez em minha 
longa Vida pariamentar, solicitei ser orador em sessao 50-

lene do Congresso Nacional. Razao-por que, em 29 de 
maio passado, subi a esta Tribuna para homenagear 0 
saudoso amigo. Tinha certeza de que muitos dos nossos 
companheiros poderiam falar sobre Tancredo com mui­
to mais brilho, pOfl!!m, nenhum 0 faria com a mesma 
emoc;:ao. 
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Agora, a mmha presen«a nesta Tribuna sucede de ma­
nelra diferente. Estava convencido de que, nesta Sessao, 
outro deveria ser 0 seu interpret~. No entanto, foi 0 
nobre Lider da Maioria - Senadol: Alfredo Campos -
quem me convidou para ser 0 orador pelo Senado Fede­
ral. Relutei. Consultando outros companheiros do PDS 
ouvi, insistentemente, inclusive do Lider Murilo Badar6, 
que devena ser eu a ocupar novamente esta Tribuna, na 
homenagem a Tancredo Neves. Predominou 0 criterio 
da liga«ao pessoal, da amizade por mais de quarenta 
anos, ao longo dos quais, juntamente, vlvemos riscos, 
perigos, momentos tragicos, mas tam bern inumeras mu­
dan«as e transformaQaes politicas no Pais. 

Muito ja foi dito sobre Tancredo. Do seu carater sere­
n.o. conciliador, firme, se necessario pragmatico, sem fu­
glr aos compromissos assumidos. Muito ainda se pode­
ria dizer e sera dilo. Quero aqui trazer 0 meu testemunho 
de fatos significativos. Quero lembrar que a transiQao 
tranqUila do Estado autoritario para a democracia, em 
nosso Pais, 56 foi possivel por ter, como seu principal 
!ider, Tancredo Neves, capaz de inspirar confian"a, mes­
mo a seus adversarios; manter a serenidade, ate nos mo­
mentos mais intranqUilos; perseguir com lucidez, cons­
tancia, pertinacia e senso de oportunidade os objetivos 
que se propunha. 

Poderiamos, com certeza, afirmar que Tancredo Ne­
ves tinha estilo politico pr6prio. Urn estilo especial, em 
certo sentido, porem com muitos trac;:os comuns com os 
que tiveram 0 discernimento polftico para se reunir e for­
mar 0 Partido Social Democratico - 0 PSD - que, pela 
sua maneira de atuar na politica nacional, fixou um com­
portamento e uma escola. 

Tancredo, como poucos politicos. soube manter seu 
estilo e aprimora-Io em sua longa vida politica. Ajudou­
o ~ fato de que, por sua cultura e sua inteligencia, conse­
gUill, como poucos, usar a Ifngua portuguesa, transfor­
mando seus discursos em expressivos instrumentos de 
persuasao. 

Permito-me recordar fato ocorrido em 1972. Estava 
no Brasil 0 Presidente Americo Thomaz, acompanhando 
o traslado dos despojos do nosso Imperador D. Pedro I. 
Tancredo e 0 orador escolhido para saudar 0 Almirante 
portugues, em nome da Oposic;:ao da Camara dos Depu­
tad os. Sento-me no Plenario ao lado de Ulysses Guima­
raes. 0 experimentado tribun'o inicia 0 discurso, que vai 
num crescendo, em demonstrac;ilO inequivoca de quem 
domina va, com elegancla, 0 tema e os fatos hist6ricos 
que des creve, encantando a todos que 0 ouviam. Em cer­
to momento, Ulysses Guimaraes virou-se para mim e 
sussurrou: "Mas e um monstro. 0 discurso que havia es­
crito era outro". Soube, depois, que tendo estado na 
vespera, com 0 Presidente vlSltante, entendeu Tanc;edo 
~ue deve~ia mudar sua orac;:ao. Durante a noite, prep a­
rou urn dlscurso de raro brUho, no qual sua cultura e co­
nhecimento de tema ficaram sobejamente evidenciados. 
Cita Fernando Pessoa, discorre sobre as aventuras por­
tuguesas na conquista dos mares. terras e povos, analisa 
a ac;:ao do romantico e destemido Pedro I, 0 Pedro IV de 
Portugal. 

Se a bravura, patriotismo e fidelidade sao os traQos 
princlpais que identificou no Imperador, nos nao hesi­
tariamos em dizer que sao estes mesmos tiac;:os que iden­
tIficam Tancredo Neves, no Governo, ou na Oposlc;:ao. 

Naqueles perfodos mais sombrios, que tornavam bas­
tante diffceis 0 fazer oposic;:ao ilO Pais, Tancredo nunca 
faltou. Embora nao fizessemos partt) da Comissao Exe­
cutiva do Diretorio Nacional do PMDB, sempre eramos 
convocados, ele e eu, por seu Presidente, Deputado Os­
car Pas~os, para participar das reuniaes nas qiiais seriam 
tomadas as decisiies mais importantes. Procurava-se, 
deste modo. que vozes experimentadas fossem ouvidas, e 
Tancredo, sempre presente, manifestando-se no sentido 
da pondera9aO e do equilIbrio, mas com bravura e sem se 
intimidar com as condic;:aes entao existentes, procurando 
q~e 0 sent~d~ da conciha"ao sempre fosse aquele a presi­
dlr as decisoes. Como testemunho desta posic;:ao trans­
crevo trecho do discurso que pronunciou em 26 de abril 
de 1978. Afirmava Tancredo: 

"Nos regimes democraticos, 0 que caracteriza e 
enobrece os govern os e a sua capacidade de toleran­
cia e c?mpreensao. E a vocac;:ao permanente para 0 
entendlmento, a busca constante e tenaz da conci­
hac;:ao. Nas ~oras criticas das nacionalidades, quan­
do 0 catachsma dos fenomenos sociais sacode os 
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seu! alic~rces, nos perfodos de crise aguda, quando 
e.stao echpsados os seus val ores perenes, 56 a conci­
hac;:ao das forc;:as em antagonism os fornece os recur-
80S indispensaveis a uniiio das aspira<;aes na sincera 
ufllfica«ao dos e5forc;:os para 0 soerg~imento da 
Nac;:ao combalida, aflita, angustiada e insegura 
quanto aos rumos do seu futuro". E afirma Tancre­
do, veementemente: "hoje, governar 0 Brasil e con­
ciliar, e conciliar enquanto e tempo". 

Nilo foi ~Utro 0 criterio que pautou meu comporta­
mento, em 1984, quanto tentei, sem sucesso, a busca de 
um amplo entendimento para encontrar uma soluc;:ao 
conciliat6ria na sucessao presidencial e na qual Tancre­
do, com 0 qual discuti a questao, seria urn dos principais 
artifices. 

Eram estes os traQos constantes em sua a"ao politica. 
Recordo-me de que, naquela dificil madrugada de agos­
to de 1954. apas a reuniao do Ministerio com 0 Presiden­
te ':'a.rgas, juntei-me a Oswaldo Aranha e Tancredo para 
redlglrmos a nota oficial. A ten sao dominava 0 ambiente 
e as pessoas. A paixao facilmente poderia superar todos 
os outros sentimentos. A serenidade, contudo, foi a t6ni­
ca. Para tanto a participa"ao de Tancredo foi fundamen­
tal. 

Durante to do 0 Governo do Presidente Joao Goulart 
sentindo que 0 regime nao estava consolidado - com~ 
fatos posteriores iriam demonstrar - Tancredo Neves 
lutou, cotidiana e denodadamente, seja no Governo seja 
for~ dele, seja no partido ou fora deste, para co~soli­
dacao do Governo. Lamentavelmente, fatos p~r demais 
conhecidos nao permitiram 0 exito em sua luta. 

Um dos discursos mais significativos,dos ultimos tem­
pos, no Senado, foi sem duvida a despedida de Tancredo 
Neves daquela Casa, para assumir 0 Governo de seu Es­
tado. Recebeu apartes dos lideres partidarios, bern como 
de pr~tlCamente todas as expressivas figuras do Senado. 
De mmha parte, considerei que por termos vivido tantas 
vezes unidos, os momentos mais dificels da hist6ria re­
cente do Pais, deveria trazer meu testemunho da grande­
za ?e sua vida politica. Deixei claro, ainda, que nao ou­
sana dar-lhe conselhos, mas alertava que do exito dos 
Governadores eleitos dependeria, em grande parte, 0 fu­
turo da democracia no Pais. A injustificavel prevencao 
contra 0 mundo politico seria superada, significativa­
mente, por uma conduta c~rreta dos eleitos para a chefia 
dos executivos estaduais. Tancredo Neves honrou e nao 
podia ser diferente, com sua a«ao, 0 perfodo em q~e che­
fiou 0 Governo de Minas. Soube dignificar a adminis­
trac;:ao e a ac;:ao polibca. A tonica de seu Governo foi a 
austeridade. E este correto comportamento em muito 0 
cn;d.enciou para ser aceito como !ider da transi«ao demo­
cratlca. 

Os longos anos que ja vivi, possibilitando conhecer e 
conviver com tantos hom ens publicos, me permitem ex­
travasar sentimentos. E 0 quero fazer neste momento. 
Confesso que poucas coisas me orgulharam tanto quan­
to a resposta que Tancredo Neves deu a meu aparte na­
quele dlscurso. Considero de tamanha significac;:ao que 0 
co.loque! na abertura do livro que dentro em pouco esta­
rei pubhcando. Eo fiz, nao movido pela vaidade 'Senao 
pelo desejo de ter presente seu julgamento @bre'minha 
10nga vida publica. -

Sf. Presidente, Srs. Congressistas, falar sobre Tancre­
do Ne,,~s, em nome do Senado Federal, nesta sessao so­
lene e, antes do malS, hOI?enagear 0 homem publico que, 
com devotamento, probldade, honradez soube servir ao 
Pais e aos brasileiros. Gostaria, ja para ir terminando 
este di~curs~, d.e trazer 0 testemunho de sua por demais 
conheclda dlgmdade. Afastado do Congresso Nacional 
p~r nao ter concorrido as eleic;:oes, e.m 54, impedido pel~ 
fato de nao haver se desimcompatibilizado do Minis­
t~rio! demonstrei a Juscelino Kubitschek ser impres­
cmdlv~l sua presen«a na campanha presidencial, como a 
de mms alguns poucos correligionarios do PSD. Jusceli­
no b~scou encontrar solu«ao para que esses companhei­
cos t!Vessem as condic;:i5es de sobrevivencia no Rio de Ja­
n::iro. Consultado, Tancredo deixou claro que, embora 
nao sendo homem de posses, tinha como manter-se e nao 
n?" deveria~os preocupar, pois estava pronto para ser­
VIC ao PartIdo e ao candidato. P~r sua grandeza, nao 
pr?curou aproveitar-se da situac;:ao. Muito pelo con­
trano, buscou serVlr, pois essa era a sua maior vocac;:ao. 

Tancredo soube, servindo com autentIcidade com 
honradez, com sensibilidade e com grandeza tecer ~s fios 
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que permitiram ser levado ao cargo mais alto da Re­
publica onde enfrentaria 0 maior desafio da sua vida; 0 

de aperfei~oar 0 processo de desenvolvimento poiftico, 
social e econ6mico do Brasil. Qutros flos, tecidos pelo 
inexoriivel de,tino, nao permitiram, contudo, a reali­
za~ao de seu projeto mais significativo. A sua ausencia 
fisica sera lembrada nao 56 por seus parente;, simboliza­
dos na excelsa figura desta grande dama que e Risoleta 
de Almeida Neves, mas por toda a Na~ao, que ate hoje 
lamenta seu desaparecimento. Buscando diminuir esta 
ausencia, em 25 de abril apresentei, no Senado, Projeto 
de Lei incluindo Tancredo de Almeida Neves na galliria 
dos ex-Presidentes da Rep iib lica. Procurava mais uma 
maneira de homenagea-lo e mante-Io na Hist6ria patria. 
Projeto semelhante foi apresentado pelo Deputado Jorge 
Carone, na Camara. Em certo momento, foram fundidas 
e jii se transformaram em lei. Nilo serao, contudo, prefei­
tos legais que farao com que Tancredo Neves esteja pre­
sente. E~tarii presente, pois hao de se repetir fatos como 
aquele descrito, hii pouco~ dias, por Mauro Sales, seu 
auxiliar e amigo dedicado. Foi uma tocante cena no ce­
mlterio de Sao Joao Del Rei. Uma menina e uma mulher 
aproximam-se de um tumulo: 0 de Tancredo. Ela levava 
uma pequena bandeira brasileira, com as cores ja esmae­
cidas. A mae levava uma rosa. Bandelra e rosa silo depo­
sitadas respeitosa e silenciosamente sobre a campa. E ca­
ladas, como chegaram, foram-5e embora. Aquela ban­
deira e aquela rosa sao de lodos nos, por que ela., mae e 
filha, representam todo 0 povo brasileiro. A presen~a de 
Tancredo serii bempre constante, pois, como bem 
lembrou em discurso homenageando Tiradentes: "As 
gran des causas que transformam 0 mundo, mesmo que 
triunfem pela a~ao dos pensadores poifticos, nem sempre 
pre;cindem da presen~a dos martires, que a elas oferece­
ram 0 holocausto da sua paixao e da sua vida". 

Sr. Presi den te, Srs. Congressistas, procuro, como fiz 
no ano passado, palavras de Tancredo Neves para a con­
clusao deste discurso. Tran.crevo. PO!&, 0 que disse, no 
Congresso Macional, homenageando 0 grande mineiro 
Antonio Carlos. Este pronunciamento de Tancredo, es-
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tas palavras sao a ele proprio integralmente aplicaveis. 
"Os homens como ele, a despeito da morte, nao se desfa­
zem no esquecimento. Mas, ao contrario, avultam tanto 
mais se distanciam, adquirindo a dlmensao dos sere, tra­
balhados para a imortalidade". 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi) - ExmO Sr. 
Deputado Humberto Souto, Pre'ildente em exercido da Ca­
mara dos Deputados, ExmY Ministro Moreira Alves, 
Pre,idente do Supremo Tribunal Federal, ExmY Sr. Se­
nador Marco Maciel, Mmistro Chefe do Gabinete Civil 
e representante do Sr. Presidente da Repubhca, Exm9 Sr. 
Governador do Distrito Federal, Deputado Jose Apare­
cido, Exm9 Sr. Governador Helio Garcia, de Minas Ge­
rais, ExmQ Sr. Nuncio Apostolico, Exm9 Srs. Ministros 
de Estado, ExmOs Srs. Oficiais Generais, Exmos Srs. Em­
baixadores das Na~5es amigas, Exm9 Arcebispo de 
Brasilia, Exm' Sr' Dona Risoleta Neves, membros da 
famiha de Tancredo Neves aqui presentes, Srs. Senado­
res, Srs. Deputados. 

Ha um ana era a dor. 0 povo, que devia comemorar 
Tiradentes, chorava Tancredo. Morria 0 hom em cuja 
alma se havia transform ado no estuario dos anseios e das 
esperan~as de todo povo brasileiro. Mas a dor e salvado­
fa e nao e sem razao que Guerra Junqueiro a chamou de 
filha de Deus, mae do Universo. As na~5es, como os in­
dividuos, se retemperam no sofrimento. E foi aquela 
grande, imensa dor coletiva, 0 GenesIs da redenl<ao na­
cional. 

Apagou-se a vida do homem. mas nao a chama de seu 
ideario e a forl<a eo estimulo das suas propostas. Idi:ias, 
energia e impuho que sustentaram a Nova Republica na­
quelas primeiras horas de angiistia, transfundindo-lhe 
inspira~iio e coragem para cumprir a missao que a socie­
dade brasileira dela e~perava. E essa chama que, depois 
de unir 0 povo na festa da restaura~ao democratica e nas 
horas sombrias e incertas da agonia e da despedida do 
seu !ider, congrega, agora, em torno do Presidente Jose 
Sarney, na cruzada do cruzado, na batalha decisiva da 
reestruturac;ao econ6mica. As mudan~as que se proces-
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sam no Pais nestes 12 meses, pela profundidade e veloci­
dade das suas reahza~5es, pelo engajamento espontaneo 
e entusiastico do povo, tem alga de quase prodigio, que 
nos faz lembra. da Iisonjeira observa~ao de Andre 
Malraux, ha cerca de 30 anos, quando disse que, pelo ar­
rojo de iniclativa;; e cometimento;, 0 povo brasileiro ele­
va 0 milagre a categoria de instutui~ao nacional. 

Claro que 0 milagre exige a fe. Como constata 0 poeta, 
nem todos os sablOsJuntos escreveriam os Evangelhos. E 
enfatiza: "A lingua do homem, sem a lingua do fogo, 
niio apo,toliza. discursa; um doutor nao e um Messias". 

Tancredo, homem de fe profunda em Deus, na Liber­
dade, na democracia, no povo, nao foi mero orador, mas 
apo,tolo que, com lingua de fogo, ao povo transmitiu 
suas crenca,. E 0 povo seguiu, vendo nele 0 apregoador 
da sua nova era na Hist6ria do Brasil, era de restauracao 
dos autenticos val ores de brasilidade, ponto de partida e 
base do fortalecimento nacional e novas oportunidades 
de uma vida dlgna para todos os brasileiros. 

Reverenciamos, pois, com doridas saudades, Tancre­
do Neves, 0 concidadao que fez possivel essa grande e 
definitlva arrancada. E como nos, hoje, as novas ge­
ra~Oes, amanhii, prestar-Ihe-ao as homenagens do reco­
nheclmento da Patria agradecida. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Ouviremos 
agora a musica preferida do Presidente Tancredo Neves 
- "Coral<ao de E,tudante". 

o Coral do Departamento de Imprensa Nacional 
executa a muslca "Corac;ao de Estudante". 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) - Lembro aos 
Sr,. Parlamentares que sera reahzada, hoje, na Catedral 
de Brasiha, as 19 horas e 30 minutos, missa em memoria 
do saudoso Presidente Tancredo de Almeida Neves. 

Agradecendo as autoridades que nos honraram com 
seu comparecimento, declaro encerrada a sessao. 

{Levanta-se a sessGo as 16 horas e 20 minutos.} 

Ata da 53~ Sessao Conjunta, em 23 de abril de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 19 HORAS E 10 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michlles - Galviio Modesto - Odacir Soares -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Americo de SOULa - Helvfdio Nu­
nes - Cesar Cals - Jose Lins - Carlos Alberto -
Moaeyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gaddha - Milton Cabral - Cid Sam­
paio - Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira -
Carlos Lyra - Luiz CavaJcante - Lourival Baptista -
LUlL Viana - Joao Calmon - Amaral Peixoto - Nel­
son Carneiro - Jamil Haddad - Hamar Franco - Mu­
rilo Badaro - Alfredo Campos - Benedito Ferreira­
Gastao Muller - Jose Fragelli - Eneas Faria - Jaison 
Barreto - Ivan Bonato - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SENHORES DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Amilcar de Queiroz - PDS; 
Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Josue de Souza -
PFL: Mario Frota - PMDB; Ubaldino Meirelles -
PFL: Vivaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

Francisco Erse - PFL; Francisco Sales - PMDB; 
Leonidas Rachid - PFL; Mucio Athayde - PMDB; 

Olavo Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita 
Furtado - PFL. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Benedicto Monteiro -
PMDB; Brabo de Carvalho - PMOB; Dionisio Hage­
PFL; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 05-
valdo Melo - PDS; Sebastilio Curi6 - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio Cafe­
teira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- PFL; loao Alberto de Souza - PFL; Joao Rebelo­
PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado­
PDS; Magno Bacelar - PFL; Sarney Filho - PFL; 
Wagner Lago - PMDB. 

Piauf 

Carlos Oliveira - PMD B; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMDB; HeracJito Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunes - PFL; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS. 

Ceara 

Claudio Philomeno - PFL; Evandro Ayres de Moura 
- PFL; Furtado Leite - PFL; Leorne Belem - PDS; 
LucIO Alcantara - PFL; Manuel Viana - PMDB; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PMDB; 
Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe - PFL; Paes 
de Andrade - PM DB; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Antoruo Florencio - PFL; Jes;e Freire- PFL; Vingt 
Rosado - PMDB. 

ParruDa 

AluizlO Campos - PMDB; Alvaro Gaudencio -
PFL; Edme Tavares - PFL; Ernani Satyro - PDS; Jose 
Maranhao - PMDB; Juracy Palhano - ; Octacflio 
Queir6z - PMD B; Raym undo Asfora - PMD B; Tarcf­
,10 Bunty - PTB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; Antonio Farias - PDS; Cristina 
Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira - PFL; 
Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Mendon"a Bezerra­
PFL; Jose Moura - PFL; Josias Leite - PFL; MauriIio 
Ferreira Lima - PMDB; Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMDB; Nelson Costa - PDS; 
SergIO Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS. 

Bahia 

Antomo Os6rio - PTB; Carlos Sant'Anna - PM DB; 
Djalma Bessa - PFL: Domingos Leonelli - PMDB; 
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Eraldo Tinoco - PFL; Francisco Benjamirn - PFL; 
Francisco Pinto - PMDB; Genebaldo Correia -
PMOB; Gorgonio Neto - POS; Helio Correia - PFL; 
Jairo Azi - PFL; Joao Alves - PFL; Jose Louren/Vo­
PFL; Jose Penedo - PFL; Jutahy Junior - PMOB; 
Manoel Novaes - PFL; Raymundo Urbano - PMOB; 
Romulo Galvao - PFL; Virgildasio de Senna -
PMOB; Wilson Falcao - POS. ' 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POS; Alair Ferreira - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Carlos 
Pe«anha - PMOB; Celso Pe«anha - PFL; Clemir Ra­
mos - POT; Oaso Coimbra - PMO B; Oenisar Arneiro 
- PMOB; Figueiredo Filho - POS; Hamilton Xavier 
- POS; Jacques O'Ornellas - POT; Jose Frejat -
PDT; Marcio Braga.- PMOB; Roberto Jefferson -
PTB; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao Atafde -
PDT; Sebastiao Nery - PMOB; Walter Casanova -
PDT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Bonifa­
cio de Andrada - POS; Carlos Eloy - PFL; Cassio 
poncalves - PMOB; Christ6vam Chiaradia - PFL; 
Emilio Gallo - PFL; Emilio Haddad - PFL; Fued Dib 
- PMOB; Homero Santos - PFL; Humberto Souto­
PFL; Israel Pinheiro - PFL; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Vargas - PMOB; Jose Machado - PFL; Jose 
Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de Morais 
- PMOB; Juarez Batista - PMOB; Junia Marise -
PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Baccarini - PMDB; 
LUiZ Guedes - PMO B; Luiz Sefair - ,PMO B; Marcos 
Lima - PMOB; Mario Assad - PFL; Melo Freire -
PMOB; Milton Reis- PMOB; Navarro Vieira Filho­
PFL; Nylton Velloso - PFL; Oscar Correa Junior -
PFL; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Belem -
PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon Pacheco -
POS. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PMOB; Alberto Goldman - PCB; 
Alcides Franciscato - PFL; Armando Pinheiro - PTB; 
Aurelio Peres - PC do B; Bete Mendes - PMOB; Celso 
Amaral- PTB; Darcy Passos - PMOB; ~iogo Nomu­
ra - PFL; Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; Estevam Galviio - PFL; Farabulini Junior 
- PTB; FHivio Bierrenbach - PMOB; Francisco Ama­
ral - PMOB; Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre 
- PMOB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - POS; 
Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz - PMOB; Irma 
Passoni - PT; Israel Oias-Novaes - PMOB; Joao 
Herrmann Neto - PMOB; Jose Genoino - PT; Maluly 
Neto - PFL; Marcio Santilli - PMOB; Mario Hato­
PMOB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo -
PTB; OctacHio de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves 
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- PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite­
PM DB; Renato Cordeiro - POS;'Salvador Julianelli­
POS; Samir Achoa - PMOB; Solon Borges dos Reis,­
PTB; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima­
PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; BrasHio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jose Freire - PMOB; Siqueira Cam­
pos - POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira 
- PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Jonas Pinheiro - PFL; Marcio 
Lacerda - PMOB. 

Mato Grosso do SuI-

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oias - PFL; Ruben Figueiro - PMOB; Saulo 
Queiroz - PFL; Ubaldo Barem - POS. , 

ParaOl! 

Alceni Guerra - PFL; Antonio Mazurek - POS; 
Antonio Ueno - PFL; Ary Kffuri - POS; Celso Saboia 
- PMOB; Luiz Antonio Fayet - PFL; Nelton Frie­
drich - PMO B; Oscar Alves - PFL; Paulo Marques­
PMOB; Santos Filho - PFL. 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral- PFL; Nelson Morro - POS; Pedro 
Colin - PFL. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Emfdio Perondi - POS; 
Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo 
Mardini - POS; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao Gil­
berto - PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose Foga«a 
- PMOB; Julio Costamilan - PMOB; Lelio Souza­
PMOB; Matheus Schmidt - POT; Nadyr Rossetti !... 
PDT; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - POS; Paulo 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS; Rubens 
Ardenghi - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - PMOB; 
Geovani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMOB; Julio Martins - PTB; Mozarildo Cavalcanti­
PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presen«a acusam 0 comparecimento de 44 Srs. Senadores 
e 253 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
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Nao ha oradores inscritos para 0 periodo destinado a 
breves comunica«Oes. (Pausa.) 

A Presidencia comunica que, nao tendo sido aprecia-, 
do no prazo estabelecido no § 19 do art. 55 da Consti­
tui«ao, 0 Projeto de Oecreto Legislativo n9 7, de 1986-
CN, referente ao Oecreto-Iei n9 2.165, de 1984, sera in­
clufdo em Ordem do Oia, em regime de urgencia, em 10 
sessoes subseqilentes, em dias sucessivos, a partir de ho­
je, conforme determina 0 citado dispositivo constitucio­
nal in fine 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Oiscussao, em turno unico, do Projeto de Lei do 

Senado nO 8J, de 1980 (n9 5.047/81~ na Camara dos 
Oeputados), vetado totalmente pelo Senhor Presi­
dente da Republica, que da nova redaeao a disposi­
tivo do Oecreto-lei nY 594 de 27 de maio de 1969, 
que institui a Loteria Esportiva Federal e da outras 
providencias. 

Nao tendo a Comissao Mista incumbida de relatar 0 

veto apresentado seu relat6rio no prazo regimental, a 
materia foi inclufda em Ordem do Oia, nos term os do 
art. 106 do Regimento Comum, instruida com 0 hist6ri­
co da sua trainita«ao no Congresso Nacional. 

Em discussao 0 projeto vetado. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-lo, encerro a discus­

sao. 
A materia vetada exige quorum de 2/3 da composieao 

de cada Casa para delibera«ao. Dada a inexistencia desse 
numero em plenario, deixa de ser procedida a vota/Vao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fi!ho) - Item 2: 

Oiscussao, em turno unico, das partes vetadas do 
Projeto de Lei da Camara n° 64, de 1985 (n° 
5.078/85, na origem), que dispoe sobre a reestrutu­
ra«ao da Oefensoria de Offcio da Justiea Militar e 
da outras providencias, tendo 

Relatorio, sob n9 4, de 1 986-CN, da Comissao 
Mista. 

Partes vetadas: 
§ 19 do art. 49; e 
Art. 10. 

Em discussao as partes vetadas. (pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Ias, encerro a dis­

-cussao. 
Encerrada a discussao, deixa igualmente de ser proce­

dida a votacao por falta de numero. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nos termos 
do art. 55, § 1°, in fine, da Constituicao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
15 minutos, neste plenario, destinada a votacao dos Pro­
jetos de Oecreto Legislativo n9s 29, de 1985-CN (6" Ses­
sao); e 7, de 1986-CN (1" Sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 13 minutos.) 

Ata da 54' Sessao Conjunta, em 23 de abril de 1986 
4' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS E 15 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce MichHes - Galvao Modesto - Odacir Soares -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Americo de Souza - Helvidio.Nu­
nes - Cesar Cals - J ase Lins - Carlos Alberto -
Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Cid Sam­
paio - Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira -
Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista -
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Luiz Viana - Joao Calmon - Amaral Peixoto - Nel­
son Carneiro - J ami! Haddad - Itamar Franco - M u­
rilo Badar6 - Alfredo Campos - Benedito Ferreira -
Gastao Muller - Jose Fragelli - Eneas Faria - Jaison 
Barreto - Ivan Bonato - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUT ADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Amilcar de Queiroz - POS; 
Nosser Almeida - POS; Ruy Lino - PMOB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Josue de Souza -
PFL; Mario Frota - PMOB; Ubaldino Meirelles -
PFL; Vivaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

Francisco Erse - PFL; Francisco Sales - PMOB; 
Leonidas Rachid - PFL; Mucio Athayde - PMOB; 
Olavo Pires - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; Rita 
Furtado - PFL. 
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Para 

Antonio Amaral - POS; Benedicto Monteiro -
PMOB; Brabo de Carvalho - PMOB; Dionisio Hage­
PFL; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Os­
valdo Melo - POS; Sebastiao Curi6 - POS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio Cafe­
teira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jayme Santana 
- PFL; Joao Alberto de Souza - PFL; Joao Rebelo­
POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Machado -
POS; Magno Bacelar - PFL; Sarney Filho - PFL; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMOB; Heraclito Fortes - PMOB; J6-
nathas Nunes - PFL; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Raulino - PDS. 

Ceara 

Claudio Philomeno - PFL; Evandro Ayres de Moura 
- PFL; Furtado Leite - PFL; Leorne Belem - POS; 
Lucio Alcantara - PFL; Manuel Viana - PMOB; 
Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - PMOB; 
Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe - PFL; Paes 
de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PFL; Jesse Freire - PFL; Vingt 
Rosado - PMOB. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMOB; Alvaro Gaudencio -
PFL; Edme Tavares - PFL; Ernani Satyro - POS; Jose 
Maranhao - PMOB; Juracy Palhano - ; Octacflio 
Queiroz - PMOB; Raymundo Asfora- PMOB; Tarel­
sio Burity - PTB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; Antonio Farias - PDS; Cristina 
Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima - PMOB; 
Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira - PFL; 
J oao Carlos de Carli - POS; Jose Mendonca Bezerra -
PFL; Jose Moura - PFL; Josias Leite - PFL; Maurflio 
Ferreira Lima - PMDB; Sergio MurHo - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - PDS; 
Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco RoJIemberg - POS. 

Bahia 

Antonio Osorio - PTB; Carlos Sant' Anna - PMOB; 
Ojalma Bessa - PFL; Oomingos Leonelli - PMOB; 
Eraldo Tinoco - PFL; Francisco Benjamim - PFL; 
Francisco Pinto - PMOB; Genebaldo Correia -
PMOB; Gorgonio Neto - POS; Helio Correia - PFL; 
Jairo Azi - PFL; Joao Alves - PFL; Jose Lourem;o­
PFL; Jose Penedo - PFL; Jutahy Junior - PMOB; 
Manoel Novaes - PFL; Raymundo Urbano - PMOB; 
Romulo Galvao - PFL; Virgildasio de Senna -
PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua­
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POS; Alair Ferreira - PDS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Carlos 
Pecanha - PMOB; Celso Pecanha - PFL; Clemir Ra­
mos - PDT; Daso-Coimbra - PMOB; Oenisar Arneiro 
- PMOB; Figueiredo Filho - PDS; Hamilton Xavier 
- POS; Jacques O'Ornellas - POT; Jose Frejat -
POT; Marcio Braga - PMOB; Roberto Jefferson -
PTB; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao Ataide -
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POT; Sebastiao Nery - PMOB; Walter Casanova -
POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Bonifa­
cio de Andrada - POS; Carlos Eloy - PFL; Cassio 
Goncalves - PMOB; Christ6vam Chiaradia - PFL; 
Emilio Gallo - PFL; Emflio Haddad - PFL; Fued Dib 
- PMOB; Homero Santos - PFL; Humberto Souto­
PFL; Israel Pinheiro - PFL; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Vargas - PMOB; Jose Machado - PFL; Jose 
Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de Morais 
- PMOB; Juarez Batista - PMOB; Junia Marise­
PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Baccarini - PMOB; 
Luiz Guedes - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Marcos 
Lima - PMOB; Mario Assad - PFL; Melo Freire -
PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
PFL; Nylton Velloso - PFL; Oscar Correa Junior -
PFL; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Belem -
PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon Pacheco -
PDS. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PMOB; Alberto Goldman - PCB; 
Alcides Franciscato - PFL; Armando Pinheiro - PTB; 
Aurelio Peres - PC do B; Bete Mendes - PMOB; Celso 
Amaral- PTB; Oarcy Passos - PMOB; Oiogo Nomu­
ra - PFL; Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; Estevam Galvao - PFL; Farabulini Junior 
- PTB; Flavio Bierrenbach - PMOB; Francisco Ama­
ral - PMOB; Francisco Dias - PMOB; Freitas Nobre 
- PMOB; Gastone Righi - PTB; Gi6ia Junior - POS; 
Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz - PMOB; Irma 
Passoni - PT; Israel Oias-Novaes - PMOB; Joao 
Herrmann Neto - PMOB; Jose Genoino - PT; Maluly 
Neto - PFL; Marcio Santilli - PMOB; Mario Hato­
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo­
PTB; Octacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves 
- PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite­
PMOB; Renato Cordeiro - POS; Salvador Julianelli­
POS; Samir Achoa - PMOB; S6lon Borges dos Reis -
PTB; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima -
PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jose Freire - PMOB; Siqueira Cam­
pos - POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira 
-PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Jonas Pinheiro - PFL; Marcio 
Lacerda - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oias - PFL; Ruben Figueir6 - PMOB; Saulo 
Queiroz - PFL; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Antonio Mazurek - POS; 
Antonio Ueno - PFL; Ary Kffuri - POS; Celso Sab6ia 
- PMOB; Luiz Antonio Fayet - PFL; Mattos Leao -
PMOB; Nelton Friedrich - PMOB; Oscar Alves -
PFL; Paulo Marques - PMOB; Santos Filho - PFL. 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral- PFL; Nelson Morro - POS; Pedro 
Colin - PFL. 

Rio Grande do SuI 

Amaury MUller - POT; Emidio Perondi - POS; 
Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo 
Mardini - POS; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao Gil­
berto - PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose Fogaca 
- PMOB; JUlio Costamilan - PMOB; Lelio Souza­
PMDB; Matheus Schmidt - POT; Nadyr Rossettl­
POT; Nilton Alves -.POT; Oly Fachin - POS; Paulo 
Mincarone - PMOB: Pedro Germano - POS; Rubens 
Ardenghi - POS. 
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Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - PMOB; 
Geovani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMOB; Julio Martins - PTB; Mozarildo Cavalcanti­
PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 44 Srs. Senadores 
e de 253 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a Sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo de Breves Comu­

nicacoes. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Frejat. 

o SR. JOS~ FREJAT (POT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Oeputados e Srs. 
Senadores, 0 governo republicano do Presidente Ronal­
do Reagan esta revigorando as forcas imperiais ou a 
feicao colonialista que dominou a polftica extern a dos 
Estados Unidos por muitas decadas. 

Os antecedentes intervencionistas do Governo dos Es­
tados Unidos na America Latina sao fatos hist6ricos. A 
polftica do "big stick" j a teve sua epoca, e 0 Presidente 
Reagan reaviva a sua existencia ao eleger-se como 0 

"grande vingador" do mundo ocidental. 
Por mais de 50 anos 0 ditador Somoza e seus sucesso­

res familiares mantiveram seu pais sem liberdade, sem 
imprensa, torturando e matando sem IimitacOes 0 bravo 
povo da Nicaragua. Nenhuma palavra de protesto saiu 
da Casa Branca. Pelo contrario, a conivencia, a cumpli­
cldade do Governo americano eram explicitas. Somoza 
recebia emprestimos generosos, que eram desviados para 
sua conta particular ou para financiamento de suas pro­
prias empresas. A Nicaragua era uma empresa privada 
da familia Somoza. 

A hbertacao daquele pais do juga da ditadura sangUi­
naria deu-se com 0 sacriffcio de dezenas de milhares de 
vidas de seus cidadaos. A Casa Branca comoveu-se nao 
com 0 sacrificio desses martires, mas com a perda do 
mercado certo e tranqiiilo sob dominio de seus em pre­
sarios. E claro que 0 povo norte-americano nao tern cul­
pa destes crimes do governo republicano. A sua mobili­
zacao interna e sintomatica. 

No mes pas ado, 167 Iideres religiosos norte­
americanos divulgaram declaracao acusando 0 Presiden­
te Reagan de espalhar "falsas informacoes e evidentes 
calumas" sobre a Nicaragua. E afirmam que os "con­
tras" nao lutam pela liberdade, como declara 0 Governo 
Reagan, "mas sao violadores dos direitos human os, que 
cometem atrocidades contra civis inocentes". Sao pala­
vras de Iiderancas rehgiosas das Igrejas Cat6Iica, Evan­
gelica e J udaica. 

Urn governo que financia mercenarios para derrubar 0 

governo da Nicaragua e ainda contribui com assessoria 
miJitar perde a credibilidade e 0 respeito. Qual seria a 
reacao do Governo Reagan se 0 Poder Legislativo de ou­
tro pais fizesse aprovar verba de USS 100 milhOes para 
ajudar mercenarios a hostilizar as fronteiras dos Estados 
Umdos? 

A consciencia democratica internacional con dena 0 

Presidente Reagan, como condenaria qualquer outro, se 
tais atitudes fossern dirigidas contra os Estados Unidos. 
o Governo Reagan nao pode pretender impor 0 seu 
ponto de vista a outro pais. Livres sao os povos para es­
colherem seu sistema de governo, como 0 foram os 
norte-americanos que lutaram para se libertar do Im­
perio Britallico. 

Sem declarar guerra a pequena Nirn~agua, 0 Governo 
Reaganja ordenou ataques aereos e a.v, de sabotagem a 
depositos de combustfveis em Corinto; bloqueou militar­
mente portos daquele pais com minas; impos-Ihe blo­
queio economico; usou helicopteros estacionados em 
Honduras para transportar soldados mercenarios a guer­
ra contra 0 governo da Nicaragua. Tudo isso constitui 
afronta as leis da covivencia internacional e ao proprio 
povo norte-americano. 

Tom Wicker, colunista do "The New York Times", 
bern como outros jornalistas norte-amricanos, conde­
nam essa poiftica do Presidente Reagan. 

A Corte Internacional de Justica ja acolheu queixa da 
Nicaragua contra a agressao belica dos Estados Unidos. 
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Nem aSsim 0 Presidente Reagan cedeu. Preferiu retirar­
se da Corte de Haia e nao tomar conhecimento de suas 
deliberacoes. 

Pesquisa do "The New York Times" e da CBS revela 
que apenas urn de 4 norte-americanos apoia 00 pedido 
do Presidente Reagan de ajuda aos "contras". No Con­
gresso norte-americano, a proposta do Governo Reagan 
tern encontrado severos obstaculos para sua aprovaCao. 

E ridiculo dizer que Nicaragua e ameaca a seguranca 
dos Estados Undios. A Nicaragua, sim, tern amplos e 
justificados motivos para declarar que os Estados Uni­
dos tern sido, por mais de urn seculo, ameaca a sua sobe­
rania, pois, ja ~oi invadida cinpo vezes por forcas milita­
res norte-ameflcanas. 

o Presidente Reagan deve estar sofrendo visoes seme­
Ihantes as que acometeram 0 Sr. James V. Forrestal, fa­
lecido Secretario de Defesa dos EUA. Ou, entao, esta 
sendo manipulado pelos grandes fabricantes de af1lla­
mentos, que rezam dia e noite para que haja guerras. 

Nao contribui para_a paz aquele que alimenta a vio­
lencia, 0 odio, a fabricacao ou a venda de arm as. Deseja­
mos que 0 povo norte-americano, autor de tantas cam­
panhas generosas, supere vigorosamente a belicosidade 
do Presidente Reagan e possa restabelecer 0 relaciona­
mento fraterno com 0 povo da Nicaragua, que Iota bra­
vamente para manter sua soberania e tracar seu proprio 
destin~. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Dionisio Hage. 

o SR. DIONIsIO HAGE (PFL - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
e profundamente consternado que trago ao conhecimen­
to dos Srs. Pariamentares 0 falecimento do jornalista 
Romulo Maiorana, ocorrido hoje, em Sao Paulo, as 
IOh50min. 

Nasceu em Pernambuco, em 1923, e transferiu-se para 
Belem em 1953, onde passou a residir, desenvolvendo 
atividades comerciais. 

Iniciou-se na imprensa paraense como colunista social 
do jornal 0 Liberal, adquirindo-o posteriof1llente e, em 
1973, adquiriu 0 jornal Folha do Norte apos 0 falecimen­
to do proprietario, jornalista Paulo Maranhao. 

No edificio sede da Folha do Norte funciona hoje 0 jor­
nal 0 Liberal, independente, com a nova orientacao 
dada por Romulo Maiorana, e orgulho da imprensa es­
crita paraense. 

Pelo seu dinamismo e visao empresarial, nao se limi­
tou ao jornal, implantando a "Radio Liberal", urn canal 
de televisao, a "Radio Liberal FM" eo "Jornal Eletroni­
co", que hoje integram 0 sistema Romulo Maiorana de 
Comunicacaes, maior organizacao jornaHstica do Norte 
do Brasil. 

Romulo Maiorana era casado com D. Licidea Batista 
Maiorana, com quem tinha sete fiIhos, todos maiores: 
Rosana, casada com 0 jornalista Paulo Alceu, residente 
no Rio; Rosangela Maiorana Kzan, casada com 0 advo­
gada e prof. CaIilo Kzan - ela Diretora Administrativa 
de 0 Liberal, mae de dois filhos, Camila e Carolina; Ro­
mulo Maiorana Junior, Diretor Executivo e Diretor das 
Radios AM e FM; Rosemary Maiorana Monteiro, casa­
da com 0 empresiirio Waldir Monteiro, e mae de uma fi­
Iha - Giordana - ela Diretora Comercial de 0 Liberal; 
Angela Maiorana Martins, casada com 0 produtor cine­
matogriifico Caito Martins - ela Diretora do Para Vi­
deoclub; Roberta Maiorana, universitaria, Assessora da 
Fundacao Romulo Maiorana, e Ronaldo Maiorana, 
universitario de Direito. 

o corpo do jornalista falecido seguirii para Belem hoje 
a noite e 0 feretro saira amanha as IOh30min. da Igreja 
Rosario da Campina para 0 Cemiterio de Santa Isabel. 

Deixa Romulo Maiorana urna grande lacuna na im­
prensa paraense e urn exemplo de visao administrativa 
que servira de marco que materializara a grande trans­
formacao por ele empreendida no setor das comuni­
cacaes. 

Desta tribuna, apresentamos nossas condolencias 11 
familia enlutada, na pessoa de D. Lucidea Batista Maio­
rana e a todos que integram a familia Liberal. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Maurilio Ferreira Lima. 

o SR. MAURILIO FERREIRA LIMA (PMDB -
PE. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, 
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Srs. Congressistas, 0 enquadramento na Lei de Segu­
ranca Nacional dos 5 ex-militantes do Partido dos Tra­
balhadores que tentaram assaltar uma agencia do Banco 
do Brasil em Salvador e urn ate condenavel e urn retro­
oesso no processo de consolidacao do regime democrati­
co. Em qualquer pais do mundo assalto a Banco e crime 
com urn, que deve ser julgado pelo tribunal competente, 
com aplicacao rigorosa do Codigo Penal. Apenas no 
Brasil, durante os anos negros da repressao, 0 Governo 
qualificou 0 assaIto a banco como urn crime politico. No 
momenta em que 0 Pais busca edificar uma sociedade: 
democratica, utilizar a mesma priitica do regime autori­
tiirio constitui urn erro politico de suma gravidade. 

Em primeiro lugar, classificar como crime politico 
uma acao marginal de assaIto a banco e urn ate de favo­
recimento a seus autores. Entre os marginais a cronica 
policial funciona como a cronica social para os ricos da 
alta sociedade. Se algumas pessoas buscaram camuflar 
uma aCao criminosa de assalto com a maquiagem da 
a\iao politica, 0 Governo estii favorecendo esta forlta 
quando considera 0 crime como politico e nao urn delito 
de Direito Comurn. Em qualquer sociedade civilizada os' 
marginais sao punidos pelo Codigo Penal e os assaltan­
tes do Banco do Brasil em Salvador devem ser tratados 
como marginais e enquadrados nos rig ores do COdigo 
Penal. 

Em segundo lugar, a Justica Militar nao e confiavel. 
Ainda persistem no aparelho judiciario militar bolsoes 
de provocadores que tentam criar dificuldades para a 
consolidacao do regime democratico. 0 comportamento 
da Auditoria Militar de Sao Paulo deixa a opiniao publi­
ca preocupada com sentenltas ineptas e ridiculas, proferi­
das com 0 objetivo de criar urn caso politico. II chegado 
o momenta de se acabar com os tribunais de excecao no 
Brasil. Justica Militar so pode julgar civis em atos que 
atentem contra a seguranca externa do Pais, ou seja, atos 
que configurem traicao a patria. Fora destes casos, Jus­
tica Militar julgando civis e tribunal de excecao e a de­
mocracia nao pode conviver com uma ordem juridica 
mutilada por uma justi,.a de excecao. 

o PMDB, por uma questao de principio, nao pode e 
nao deve ficar calado diante do absurdo de se vol tar a 
utilizar a Justica Militar parajulgar criminosos de delito 
com urn. Primeiro foi condenado urn Iider sindical, de­
pois foi condenada a Deputada Ruth Escobar, amanha 
serao condenados assaltantes de banco. Esta condena"ao 
"limpa" a Justica Militar de ter condenado, por razoes 
politicas, 0 operiirio e a Deputada. Amanha, quem de 
nos serii 0 proximo condenado pela Justi"a Militar7 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, peco a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern a pala­
vra V. Ex' para uma questao de ordem. 

o SR. JOS);: GENOINO (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, nobre Senador Martins Filho, 
quero solicitar, na forma de questao de ordem, esclareci­
mento da Mesa. 

Chegando hoje em Brasilia, fui surpreendido com a 
nolicia veiculada entre os funcionarios da Casa de que 
este Deputado teria proposto 11 Mesa do Congresso Na­
cional 0 corte da parte variavel do salario dos servidores. 
Nao venho a esta tribuna para discutir a questao do cor­
te ou nao do jeton dos Deputados. Quero que V. Ex' es­
clareca, em primeiro lugar, que este Deputado nao fez 
nenhum pronunciamento, nem na Camara dos Deputa­
dos nem no Senado, sobre esse assunto. 

Segundo, nao e membro da Mesa da Camara Federal 
nem do Senado. 

Terceiro, nao e LIder, e a Lideranr;;a do partido tern 
uma posicao clara contriiria a cortar 0 saliirio dos fun­
cionarios. 

Em quarto lugar, essa notfcia veio consubstanciada 
numa nota no "painel", no jornal Correio Braziliense, de 
que eu teria feito essa sugestao a Mesa do Congresso Na­
cional. 

A V. Ex'. nobre Senador Martins Filho, solicito, nesta 
questao de ordem, que esclareca 0 assunto 11 Casa - e 
vou fazer 0 mesmo amanha junto a Mesa da Camara dos 
Deputados - porque este Deputado nada tern a ver com 
isso, nem poderia ter, porque nao tern poderes para tan­
to. Hoje fui surpreendido inclusive com urna reuniao de 
funcionarios da Taquigrafia da Camara dos Deputados, 
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onde havia uma cobranca a este Deputado. Surpreso, es­
tou formulando esta questao de ordem, para que V. Ex' 
esclareca este assunto a Casa. 

Ao finalizar, gostaria de colocar a minha posicao 
sobre 0 corte de jetoRll dos Deputados. Esta e outra ques­
tao que nao estii em debate. Agora, sobre 0 corte da par­
te variiivel dos funcionarios, sou contra, porque eles sao 
convocados para as sessoes, estao aqui e nao sao culpa­
dos pela nao presenca dos Deputados. 

Esta e a questao de ordem que levanto perante V. Ex', 
nobre Senador Martins Filho. Agradeco a V. Ex' 0 tem­
po que me foi dado para formula-la, porque hoje havia 
urn clima ruim na Camara dos Deputados em relacao a 
esse problema. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Nobre De­
putado Jose Genoino, a reclamacao feita por V. Ex' em 
relaCao ao ass unto aventado nao e do conhecimento des­
ta Presidencia. Portanto, nao e verdadeira. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Mendonca de Morais. 

o SR. JOst MEDONCA DE MORAIS (PMDBr 
MG. Sem revisao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a imprensa nacional, hoje, traz noticias de que 
os Ministros da area economica, juntamtlnte com os Mi­
nistros da Agricultura, Reforma Agraria e Irriga,,~o, 
iriam discutir os rum os da politica agricola para este 
exercicio que se aproxima, inclusive para atender a safra 
que se inicia no Centro-Oeste e no Centro-SuI. A minha 
preocupaca<;l como homem Iigado it iirea produtora de 
graos deste PalS e a pecuiiria e a de defender uma politica 
coerente, para que possamos abastecer <> nosso mercado 
consumidor de generos alimenticios. Realmente, com 
elogios de todos nos, 0 Governo baixou 0 pacote econo­
mico em que congelou precos, encargos e juros. Nos, 
agricultores, que assinamos divers.os contratos de finan­
ciamentos, 0 fizemos sabendo que estavamos pagando a 
correcao plena do dinheiro tornado emprestado mais os 
juros de 3%. Agora fala-se, em noticias nao oficiais, que 
o juro agrfcola sera tabelado em torno de 10% ao ano, 
quando, na legislacao,anterior, ojuro existente ate entao 
era de tres por cento. 

Ora, se essa medida for colocada em pratica, como de­
clsao governamental, nos teremos a seguinte situacao es­
tarrecedora para 0 produtor: ele iria, de inicio, sair com 
uma responsabilidade de 17% real de ICM, de 2,5% real 
de Funrural e mais 0 juro real sobre aquele capital; se for 
3%, nos teremos, entao, urn total de 22.5% de contri­
buicao natural do produto agrIcola para 0 Brasil; se for 
6%, nos pagaremos 25% e se for juro de 10% real, nos 
iriamos para 30% ao ana. Entao, todo 0 trabalho do pro­
dutor agricola seria, de inicio, taxado em 30% para a 
NaCao. 
, A minha preocupaCao e 0 meu alerta aos Srs. Minis­
tros e aos Assessores Pariamentares, que deverao estar 
na Casa anotando as nossas colocacoes, sao no sentido 
de que as reivindicacaes da classe produtora sao muito 
gran des e ate geram ansiedade, hoje. Os produtores de 
leite aceitaram 0 congelamento, e estao pagando para 
produzir leite e 0 Governo nao quer aceitar 0 congela­
mento dos juros que eram prestabelecidos em 3%. A 
agricultura no mundo inteiro nao e subsidiada da manei­
ra como e no Brasil ate pouco tempo, mas e, realmente, 
subsidiada pelos governos. 0 que interessa ao Governo 
nao eo dinheiro que gera, mas 0 produto que vai matar a 
fome do seu concidadao. A agricultura no mundo e urna 
atividade de risco e, sendo urna atividade de risco, 0 Go­
verno tern que olhar para ela com olhos diferenciados 
daqueles que olham para a industria, por exemplo. A in­
dustria nao pode ser tratada de maneira excepcional, 
como precis a ser tratada a agricultura brasileira. 

Deixo registrada a minha preocupaclio como urn aler­
ta, sendo membro do Governo, de que a agricultura nao 
pode ser tratada de maneira discricionaria. E uma coisa 
seria produzir alimentos neste Pais. Nlio podemos conti­
nuar importando, vergonhosamente, leite, carne, arroz, 
milho e ate soja. 

o Governo da Nova Republica, do qual faco parte­
em alguns momentos 0 represento nesta Casa como seu 
Vioe-Lider e no exercicio da Lideranca - nao pode con­
tinuar com essa poiftica capenga para com a agricultura 
brasileira.O Sr. Ministro Iris Rezende, no qual 0 deposi­
tamas uma grande marge_m de confianca e esperan~a, 
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nlio pode continuar quieto, calmo, omisso com referen­
cia a esse item sobre defini~ao dos juros agricolas. 

Precis amos estimular 0 Brasil a plantar. Chega de de­
magogia, de reform a agniria, que nao vini produzir aJi­
mentos. E necessario que haja urna reforma agricola 
para produzirmos alimentos, porque ninguem come ter­
ra; come-se 0 fruto da terra, 0 fruto do trabalho do ho­
memo Defendemd's uma reforma agraria que seja. antes 
de tudo, propfcia para aqueles que realmente querem 
trabalhar - como muitos estao trabalhando - mas nao 
essa demagogia que quer tirar a aten~lio do Brasil de 
uma coisa seria, que e produzir alimentos. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Brabo d~ Carvalho. 

o SR. BRABO DE CARVALHO (PMDB - PA. Pro­
nuncia 0 seguinte dfscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a imprensa brasileira perdeu urn dos s'eus 
maiores expoentes, com a morte, hoje, em Slio Paulo, do 
jornalista Romulo Maiorana. . 

Nascido em Pernambuco, mas radicado no Para hii 
mais de 30 anos, onde constituiu famflia, Romulo Maio­
rana deixa viuva a Sra. Lucfdea Batista Maiorana e mais 
sete filhos. • 

Diretor Presidente do Sistema Romulo Maiorana de 
Comunica~ao, 0 maior e mais importante im¢rio de co­
munica~ap Norte-Nordeste do Pais, integrado pelo Jor­
Dal da Amazonia, 0 Liberal, Radio Liberal AM, Radio 
Liberal FM; Televisio Liberal, JorDai Eletr6nico Liberal, 
Romulo Maiorana prestou ao Para e a seu povo, como 
tambem a toda a Amazonia, relevantes e extraordinarios 
servi~s. 

Inovador na imprensa, radio e televisao, na regiao 
Norte-Nordeste, 0 Sistema Romulo Maiorana de Comu­
nica~ao, sob seu comando, dispoe de equipamentos tee­
nicos do> rna is aprimorados e sofisticados, com profis­
sionais de reconhecido merito e experiencia nacional e 
internacional, responsaveis pela garantia e seriedade das 
informa~oes e noticias que chegam a todos os recantos 
da Amazonia e do Brasil. 

"Cidadao do Para", titulo que the foi outorgado pela 
Assembleia Legislativa do Para, em nome do povo pa­
raense, seu desaparecimento constitui nurna perda irre­
paravel para todos nos. 

Com 0 mais profundo pesar, registramos nos Anais do 
Congresso Nacional, em nome do povo paraense, urn 
pleito de saudade ao grande jornalista e amigo, como 
justa homenagem a quem tanto fez pela terra que adotou 
e pela qual trabalhou. 

o SR. PRESID~NTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputa­
dos e Srs. Senadores, urn dos mais graves e angustiantes 
problemas da atualidade brasileira e 0 da vioISncia e da 
criminalidade, cujas estatfsticas apresentam estarrecedo­
res numeros. 

Permanente desafio as autoridades publicas, a questlio 
tern ensejado investiga,.oes e estudos por parte de 50-
ci610gos e especialistas do ramo, exaurindo-se debates 
que vlio aos reconditos da alma humana, na expIica~ao 
religiosa e IIJoral, ou as explica,.oes da psicanaJise em 
torno do comportamento do homem. 

Ao Estado incumbe, antes e acima de tudo, preservar 
a paz social e a integridade de cada cidadlio diante de 
qualquer tipo de agressao que possa sofrer de seu seme­
Ihante, seja para Ihe roubar a vida, produzir-Ihe lesoes 
corporais ou suprimir-Ihe bens materiais. A disciplina 
social se rege por leis incorporadas ao C6digo Penal, que 
cominam penas visando a punir 0 crime atravCs do casti­
go ao seu agente causador. Isto, porem, tem sido insufi­
ciente para deter 'a avassaladora onda de violSncia que 
atinge 0 PaIS, notadamente os grandes centros urban os. 

Tao logo se implantou, a Nova Republica decidiu 
com bater com rigor 0 crime infrene. Instituiu-se, atravCs 
do Ministerio da Justi~a, 0 chamado "Mutirao Contra a 
VlOlencia", representado por uma serie de medidas e 
a,.oes enfeixando inumeros ministerios e 6rgaos Iigados a 
seguran"a publica. Vultosos recursos foram anuciados 
para atender a essa verdadeira cruzada contra 0 crime, 
nela inclufda uma reforma penitenciliria. 

Tais providencias se inserem, Sr. Presidente, no campo 
repressivo contra 0 crime e a violencia. 
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Simultaneamente sao necessarias medidas sabias e efi­
cazes visando senao a eliminar pelo menos reduzir as 
causas determinadoras da criminalidade, sejam de or­
dem moral, sejam de ordem econ6mica ou provenientes 
de uma educa~ao distorcida transmitidas de gera~lio a 
gera~ao. 

Seriamente preocupados com 0 problema que hoje 
atormenta a famma brasileira, procuramos oferecer par­
cela de nossa contribui~lio e elaboramos 0 Projeto de Lei 
nY 1.059, de 1983, que "profbe, em todo 0 Territ6rio na­
cional, a importa~ao. fabrica,.ao e venda de brinquedos 
infantis sob forma de instrumento de morte ou arma de 
guerra. 

Aptes de nos, ja os nobres Deputados Freitas Nobre e 
Otlivio Ceccato - 0 primeiro, por tres infrutfferas vezes 
- tentaram transformar em lei identica iniciativa. Es­
barraram, contudo, numa tenaz resistencia no Congres­
so Nacional. 

Agora, recentemente, viemos tomar conhecimento de 
que 0 nosso projeto de lei, que tramitou juntamente com 
outro com a mesma finalidade, de autoria do nobre De­
putado Renato Vianna, foi arquivado por haver recebi­
do pareceres contrarios das Comissoes Tecnicas, exceto 
a de Constitui~ao e Justi~a, que opina apenas quanto a 
constitucionalidade, juridicidade e tecnica legislativa das 
materias a ela submetidas. 

Para tanto nao faltaram 0 que poderfamos chamar de 
"advogados do Diabo", com argumentos que sao urna 
verdadeira aberra~lio. 0 Sr. Rubem Medina, por exem­
plo, ao exarar seu parecer contrlirio na Comissao de 
Economia, Industria e Comercio, onde certamente se 
orientou pelos prejuizos comerciais que uma lei desse ge­
nero poderia acarretar aos fabricantes de brinquedos -
muito em bora em ponto algum do seu relatorio fa~a 
qualquer referencia aos aspectos industriais e comerciais 
- chega ao desplante de justificar 0 erro pelo proprio 
erro quando afirma ser "a cruel dade e a destrutividade 
especifica da especie humana e, virtualmente, nao existe 
na maioria dos mamiferos; nao e filogeneticamente pro­
gram ado nem biologicamente adaptativo". 

Prossegue S. Ex' 0 seu parecer contrario, afirmando 
mais 0 seguinte: 

"Nao tem finalidade voluptuosa, lubrica. E e im­
portante frisar que 0 grau de destrutividade aumen­
ta com a intensifica~lio do desenvolvimento da civi­
liza,.ao ... " Se mergulharmos mais profundamente 
nos modernos estudoB da Psicologia - nao a orto­
doxa, a tradicional- encontrarertlOs a agressao 1ft· 
dica - que tern como objetivo 0 exercicio de uma 
habilidade" " ... H~, ainda no homem a agressao 
auto afirmativa," 

Todo esse preciosismb, que coloca 0 j"ovem parlamen­
tar no rol dos mais em~ritos es~udio~o§ da Psicologia, ao 
Iado de Freud e Jung, nlio responde, porem, aos apelos 
da nossa sociedade atormentada pelos elevados graus de 
violSncia e criminalidade. 

Se form os acolher os sofismas do relator, renunciare­
mos, entao a todo e qualquer esfor~o para, de,ter 0 crime 
na face da terra. 

Serhi aceitar a cfnica filosofia de "se 'Outtps matam\ 
tambem posso matar; se outros roubam, tambem posso e 
devo roubar". 

Se assim fosse, Sr. President!;:, as religioes que pregam 
a concordia, 0 arhor e a honestiaade fechariam seils tern­
plos simplesment!=l porq\le ainda 0 pecado n~o foi extir­
pado da alma hum ana. 

Entao, porque a violSncia e propria do ser liurnano de­
vemos continuar permitindo todas as formas de indu~lio 
a agressividade, entre elas a de colocar na& maos de 
crian~as brinquedos que imitam armas mortiferas par~ 
que, desde a infiincia, 0 individuo va-se adestrando na 
arte de suprimir a vida do proximo. 

Deixo aqui 0 meu mais veemente protesto contra a de­
cisao daquelas comissoes tecnicas, cuja maioria de,seus 
n;lembros foi insensivel aos intuitos do nosso e dos proje­
tps de outros parlamentares que yisavam a colimar 0 

meslflo fim. 
J Fa~o votos para que a Assembleia Nacional Consti­
tuinte If se instalar em fevereiro de 1987 seja fomada por 
cidadaos c6nscios de suas altas responsabilidades para 
com os graves problemas da sociedade'brasileira, entre 
os quais avulta 0 da violencia e criminalidade. A futura 
Carta Magna do Brasil tern de ser urn Iibelo contra 0 cri­
me. 
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o SR. PRESIDENTE (Jose Martins) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Mendes Iiotelho. 

o SR. MENDES BOTELHO (PTB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, 
dlzem, com razao, que os males dos regimes autoritlirios 
nao se esgotam com eles. Embora sepuJtado ha mais de 
urn ano, p autoritarismo dos governos militares continua 
fazendo escola aqui e acola, numa tentativa grosseira e 
intoleraveI de intimidar e sufocar a voz de lideran~as 
emergentes. 0 exemplo mais recente de que os males des­
se tempo persistem vem do meu Estado, onde a Compa­
nhia Brasileira de Trens Urban os - CBTU, subsidiaria 
da Rede Ferroviliria Federal, esta demitindo urn de seus 
mais antigos funcionarios pelo simples fato de ter conce­
dido uma entrevista a imprensa. 

o funcionario e 0 Supervisor-Auxiliar de Seguran~a, 
Durval Santana, candidato a Presidencia da Associa~lio 
dos Agentes Especiais de Seguran~a da Policia Ferro­
viaria Federal, pela chapa de oposi~lio, Apcs dez anos de 
servi~os prestados a Rede e a CBTU, como agente de se­
guran~a, Santana foi sum aria e arbitrariamente demitido 
na semana passada, por ter relatado ao Dliirio Popular, 
valoroso 6rglio ~a imprensa paulistana, as pessimas 
condi~oes de traba1ho dos agentes e a absoluta falta de 
seguran~a para os \lsulirios dos trens de suburbio de Sao 
Paulo. 

A demissao de Santana, nos termos em que Ihe foi co­
municada atraves do Memorando n9 300/86, da CBTU, 
so encontraria paralelo na Velha Republica, nos termos 
aureos do AI-5, quando 0 pais de familia perdiam 0 em­
prego por falarem mal do governo. Segundo 0 memoran­
do, emitido pelo Chefe de Unidade de Seguran~a Empre­
sarial da Esta~ao Roosevelt, Santana estava sendo man­
dado para a rua porque deu entrevista a imprensa, 0 que 
somente poderia ser feito pelo setor de comunica,.ao so­
cial da empresa. E urn absurdo, Sr. Presidente, que em 
plena Nova Republica urn trabalhador com dez anos de 
casa seJa punido com a demissao por ter concedido uma 
en trevlsta! 

Eo absurdo e ainda maior quando se constata, atraves 
da entrevista publicada, que esse trabalhador em ne­
nhum momenta ofendeu ou injuriou a empresa que 0 

emprega, Iimitando-se a retratar uma realidade de todos 
ia conhecida, ou seja, as pessimas condi~oes de trabalho 
'dos policiais ferroviarios e a conseqiiente falta de segu­
ran~a dos quase 700 mil trabalhadores que diariamente 
usam os trens da CBTU. 

Todo pauIistano sabe, Sr. Presidente, 0 drama dos mi­
lhares de usuarios dos trens de suburbia do meu Estado, 
diariamente expostos it sanha criminosa das quadrilhas 
armadas, que roubam, assaltam e matam, it plena luz do 
dia, ao longo das Iinhas e esta~oes ferroviarias. Raro e 0 
dia em que a imprensa nao nos relata cenas de horrores e 
de repudio, ocasionadas por a~oes perpetradas por essas 
quadrilhas contra homens, senhoras, jovens e crian,.as 
no interior desses trens, ja apelidados pela opinilio publi­
ca de "trens da morte". 

Ainda hii poucos dias, precisamente no ultimo fim de 
semana, um menor de 13 anos foi barbara e covardemen­
te assassinado, supostamente por uma dessas quadrilhas, 
enquanto aguardava 0 trem na esta~lio de Calm on Via­
na. Poucos dias antes urn agente de seguran,.a da esta,.ao 
de Manoel Feio, no suburbia de Slio Paulo, foi morto a 
golpes de faca, enquanto trabalhava. 

Foi contra cenas desse tipo, Sr. Presidente, que Santa­
na levantou sua voz na entrevista, e a qual me alio neste 
momento, para cobrar do Governo, especialmente do 
Ministro dos Transportes, providencias urgentes no sen­
tido de melhorar as condi~oes de trabalho dos policiais 
ferrovifirios, a fim de que eles pOSSam combater a violen­
cia institucionalizada ao longo das estacoes. 

Os policiais ferroviarios nao podem continuar sendo 
tratados como uma especie de institui~lio "denorex", 
que parece ser poHcia mas nao e. Queremos que 0 Go­
verno arregimente esfor~os, 0 mais breve possiveJ, no 
sentido de dar a esses policiais 0 mesmo tratamento dis­
pensado a Pollcia Rodoviaria. 

Ao mesmo tempo, e imprescindfvel que 0 Governo au­
torize, de imediato, 0 aumento de seus contingentes, es­
pecialmente no caso de Sao Paulo, onde, alem das defi­
ciencias decorrentes da falta de identidade policial, ha 0 
problema grita,nte da falta de material humano. 
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Como todo ferroviiirio, os agentes de seguranl(a da 
Rede e da CBTU amam 0 seu trabalho. Mas para que 0 

exerc;am ao nivel das exigencias impostas pelas circuns­
tancias e riscos de sua propria missao, e indispensiivel 
que lhes seja dado urn minima de condic;oes, como 0 re­
conhecimento e a estruturac;ao da sua func;ao como poli­
ciais, que realmente sao, e 0 aumento de seus quadros. 

o Goverllo, atraves dos orgaos a que 0 assunto esta 
afeto, precisa agir urgentemente, nao podendo continuar 
contemplando passivarnente a aC;ao de traficantes de t6-
xico e de bandidos de toda especie no interior dos trens 
de suburbia do meu Estado. A estrutura existente e in­
compatfvel com a necessidade do servil(o dos agentes e, 
acima de tudo, com as exigencias dos usuarios, que nao 
podem continuar pagando com a vida pela omissao de 
uns ou a incompetencia de outros. 

E preciso que, particularmente a Companhia Brasilei­
ra de Trens Urbanos - CBTU, advogue, antes, 0 fim 
dessa estrutura obsoleta que hoje mantem na sua area de 
seguranc;a, em vez de preocupar-se em botar para a rua 
os funcionarios conscientes de suas deficiencias, como 
aconteceu no caso do Sr. Durval Santana, por cuja read­
missao intercedemos desta tribuna. 

Finalmente, q uero registrar a interferencia do Senador 
Nelson Carneiro contra a demissao desse cidadao que 
denunciou as irregularidades da CBTU em Sao Paulo, 
onde 0 atual superintendente tern empregados fantas­
mas, fato que denunciarei desta tribuna. Ha gente rece­
bendo rna is de 10 milhoes sem sequer comparecer urn di& 
ao trabalho. E urn absurdo que is so continue na Rede 
Ferroviaria Federal, empresa estatal do Governo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, gostaria apenas de re­
gistrar nesta noite a visit a agradavel a bancada paulista 
do PMDB de S. Ex', 0 Secretario de Seguranc;a PUblica 
de Sao Paulo, Dr. Eduardo Mulyaert, do Comandante 
da Polfcia Militar de Sao Paulo, Coronel Theseu e do 
Delegado-Geral de Polfcia do Estado de Sao Paulo, Dr. 
Abraao Jose Kffuri, trazendo a nossa bancada, a convite 
do nosso coordenador, Deputado Francisco Amaral, 
com a presenl(a da grande maioria da bancada de Sao 
Paulo, grandes esc1arecimentos sobre 0 trabalho novo 
que a Policia de Sao Paulo poe na rua. Portanto, deixo 
este registro com meus parabens ao Secretario de Segu­
ranc;a daqueIe Estado, pelo seu trabalho na busca de 
uma soluc;ao para urn infausto problema de seguranc;a 
do nosso querido Estado de Sao Paulo, e, tambem, a 
toda a sua equipe. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Hugo Mardini. 

o SR. HUGO MARDINI (PDS - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, parece 
que 0 born senso voltou a imperar nas sessoes do Con­
gresso Nacional. 

A prop6sito, leio 0 seguinte artigo publicado na im­
prensa: 

RATOEIRA NO GOLGOTA 

o Presidente Jose Sarney advertiu a Nal(ao con­
tra os "sabotadores" do Plano de Estabilizacao. 
Como Ihe cabe a punic;ao dos que se opoem ao inte­
resse publico, e lamentavel que 0 tenha feito generi­
camente permitindo distorcoes criminosas. Sem a 
responsabilidade do acusador, que por lei tern de 
apresentar as provas, empresto minha colaborac;ao 
a esta luta patriotica. Procurei descobri-Ios. 

Concentrei-me, desde logo, nos comerciantes. 
Foram as princlpais e unicas vitimas da euforia fis­
calizadora que dominou 0 PalS apos a resoluta ati­
tude do Presidente da Republica, desmentindo, com 
um simples decreto, a longa indecisao que, sabemos 
hoje, era apenas a dissimulac;ao para 0 gesto triun­
fal. Como em um conto de O. Henry, inesperado. 

Os negociantes, porem, foram neutralizados. Es­
tao tabelados, enquadrados em mil portarias, e os 
fiscais de Sarney, mesmo sem 0 entusiasmo inicial. 
permanecem vigilantes. Nem exarninei se 0 prelto do 
refrigerante no Maksoud deve ser 0 mesmo no bote­
co da esquina para nao duvidar da pista oferecida. 
Conclui que os negociantes estavarn perseguidos, 
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enquadrados, e 0 Governo nao manteria no seu 
Conselho "remarcadores" se os considerasse res­
ponsaveis. 

o Presidente, no entanto, denunciou os sabota­
dores a Nacao como uma ameaca publica e, por is­
to, e logico que existem. 0 Governo·, que nao dor­
me, lanc;ou-me contra dois poderosos inimigos que 
se apresta a combater: os proprietarios de imoveis e 
os profissionais liberais. Vale tudo nesta luta antide­
mag6gica, inclusive suspender ajustica e cancelar 0 

direito de propriedade, assegurado em teoria. Estra­
nho, pois, que, podendo man dar entregar os imo­
veis de graca aos inquilinos, 0 Governo consentiu 
em manter a extorsao do aluguel. 

o Estado nao pode deixar os profissionais libe­
rais soltos e, com a maior coragem, decidiu coloca­
los na mira. Eles tern a petulancia de fixar os prec;os 
de seus servicos quando 0 Governo empenha-se em 
soeializar a sociedade, pagar a todos de acordo com 
seus meritos e qualidades. Nao e a toa que 0 consul­
tor juridico das Alagoas ganha Cz$ 237 mil, en­
quanta os medicos e engenheiros da Uniao ficarn 
com seus polpudos Cz$ 7 mil. Algum esforc;o vern 
sendo feito, mas nao se pode resolver tudo por de­
creto. 

Os sabotadores podem ser os 200 mil bancarios 
demitidos porque 0 lucro dos banqueiros e sagrado. 
Mereceram este premio. Como se admitir que conti­
nuassem empregados quando a epoca e de vacas 
magras e os banqueiros acham-se tao sacrificados. 
Claro que tabelar juros e mais facil do que estabele­
cer 0 preco do arroz para pequenos lavradQres, mas 
se fosse para cometer injustic;as nao precisariamos 
ter Governo. 

Nao e faeil descobrir os sabotadores. Pensei que 
tudo fosse uma ratoeira-e 0 detetive 0 assassino, mas 
isto seria incoerencIa. Como pensar que possa haver 
corrupcao no Governo, estatais ineficientes, proje­
tos demagoglcos, desperdfcio de recursos, passeios 
tUrlsticos a custa do enirio se a ideologia determina­
da e "nao gastar", uma ordem que 0 Presidente 
Tancredo Neves deixou? Admitir isto e pesadelo. 

Fico sem descobrir os sabotadores, mas nao es­
tou temeroso. 0 Presidente da Republica, que os de­
nunciou, tern 92 por' cento de apoio do povo, UJI1 
pereentual maior do que 0 alcancado por Cristq ao 
entrar em Jerusalem, quatro dias antes do G~)gota. 

Jouo Emilio Fallao 

'St. Presidente, estas nao sao palavras de urn Deputado 
da Oposi9ao e do PDS; e urn artigo publicado 'hoje no 
Correio Braziliense. pelo jornalista Joao Emmo Falcao, 
cuja independencia, imparcialidade, dignidade e cor­
recao sao conhecidas e respeitadas por todos. 

Esse artigo revela exatamente toda a ineoerencia das 
atitudes que estao demagogicarnente servindo de suporte 
a algumas medidas a respeito das quais 0 povo brasilelro 
precisa receber informac;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIiho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. PIO­

nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, no dia cinco deste mes de marco, 0 Conselho 
Federal de Educacao, em reuniao plenaria, prestou signi­
ficativa homenagem ao seu i1ustre membro, que, na data, 
deixava a Presidencia do orgao, Prof. Paulo Nathaniel 
Pereira de Souza, desincompatibiIizando-se para dispu­
tar, nas proximas eleic;oes de novembro deste ano, cargo 
eletivo. 

Figura maiuscula da vida publica brasileira e paulista 
jii ha algumas decadas, Sr. Presidente, 0 Prof. PaulOj 
N p.thanael honram qualquer Parlamento de que venha Il\ 
fazer parte, por sua inteligencia brilhante, por seu prepa­
ro invulgar e pela dedicac;ao com que vern assumindo di­
versos cargos na vida publica de Sao Paulo e do Brasil. 
Uma simples leitura de seu "curriculum vitae", transcri­
to de forma reduzida, nos dii ideia'da contribuicao que 
eIe vern dando - e, por certo, continuara a dar - a cau­
sa publica: 

I - Professor, Economista e Tecnico de Adminis­
trac;ao. 

2 - No magisterio publico e particular, ocupou a do­
cencia nos ensinos Primario, Secundario (Hist6ria Geral 
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e do Brasil), e Superior (Historia Economica e Politica e 
Programacao Economica). 

3 - Na administrac;ao escolar, foi Diretor de Escola, 
Inspetor Escolar, Delegado de Ensino, Chefe de Ensino 
Secundario e Normal do Estado de Sao Paulo, Chefe de 
'Gabinete da Secretaria Estadual de EducaC;ao de Sao 
Paulo, Coordenador do Ensino Basieo e Normal do En­
sino do Estado de Sao Paulo, Diretor do Ensino Munici­
pal de Sao Paulo e Secretario de EducaCao e Cultura, 
Presidente do CTA do Centro de Treinamento de Profes­
sores para os Ginasios Polivalentes (CTPGIP);L:onse­
lheiro do Conselho Estadual de Educaltao de Sao Paulo, 
Conselheiro do Conselho Federal de Educacao, Diretor 
ExeeutIvo do Centro Nacional de Aperfeic;oamento de 
Pessoal para a Formacao Profissional (CENAFOR); in­
tegrou numerosas comissoes tecnicas municipais, esta­
duais e federais. . 

4 - Na administracao geral, exerceu 0 cargo de Dire­
tor dos Concursos PUblicos e dos Cursos de Aperfeiltoa­
mento do Pessoal Civil do Estado de Sao Paulo (DEA), 
hoje Secretaria Estadual de Administracao, alem de ter 
participado da Diretoria de varias empresas privadas. 

5 - Dirigiu numerosas organizal(oes culturais, com 
destaque para a FundaCao Bienal de Sao Paulo, de que 
foi Diretor Executivo, e do Centro Cultural "Francisco 
Matarazzo Sobrinho", de que foi Presidente. Integra 0 

Conselho de Curadores de viirias Fundal(oes, como: 
FundaCao Anchieta, de Radio e Televisao Educativa de 
Sao Paulo, Fundac;ao de Ciencias Aplicadas, Fundac;ao 
Conservatorio Dramatico e Musical de Sao Paulo. 

6 - Publicou imlmeros artigos sobre assuntos de eco­
nomia, educaC;ao e cultura, pronunciou diversas confe­
rencias e aulas magnas, bem como escreveu e publicou 
divers os Iivros, como: "Desafios Ed ucacionais Brasilei­
ros" (Editora Pioneira, SP, 1978); "A Pre-Escola: uma 
nova fronteira educacional" (Editora Pioneira, 1979); 
"Educaltao: Escola-Trabalho" (Edltora Pioneira; SP, 
1984), "Preparacao para 0 Trabalho" (CENAFOR, 
1983); "0 Futuro da Formac;ao Profissional" (CENA­
FOR, 1984), etc. 

7 - Realizou diversas viagens ao exterior, a convite 
dos governos dos Estados Unidos da America, do Japao, 
da Espanha e da Franca, bern como, na condic;ao de de­
legado brasileiro, em congress os e reunioes tecnicas, 
como os realizados em Kingstown, na Jamai, em Carta­
gena~ na Colombia e em Caracas, na Venezuela. 

8 - Recebeu diversas comendas e condecoral(oes no 
Brasil e no exterior, sendo de destacar-se: duas do gover­
no frances: a Legiao de Honra (grau de Oflcial) e a Or­
dem Nacional do Merito (grau de Oficial); tres do Go­
verno brasileiro: a Ordem Nacional do Merito Educati­
YO, 0 Mecito Tarnandare e 0 Merito Naval, alem de deze­
nas de veneras culturais, como Marechal Rondon, Cou­
to Magalhaes, Jose Bonifacio, D. Joao VI, Colar do Ses­
quicentenario da Independencia do Brasil, Alexandre de 
Gusmao, Vital Brasil entre outras. 

Era 0 que tinha para dizer. 

o SR. PRESID~NTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Irma Passoni 

A SRA. IRMA PASSONI PRONUNCIA DIS­
CURSO QUE SERA PUBL/CADO POSTERIOR­
MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Roberto Jefferson, como 
lide~ do PTB. 

o SR. ROBERTO JEFFERSON (PTB - RJ. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
de acordo com 0 "Relat6rio Anual da Diretoria da 
RFFSA ", relativo ao exerdcio de 1985, submetido a As­
sembleia Geral em 2 de abril ultimo, a empresa apresen­
tou, segundo "Demonstrac;oes Financeiras", resultado 
bastante superior, comparado com 0 do exercfcio de 
1984. 

Os mlmeros constantes do documento comprovarn urn 
excelente progresso nos indices de produtividade dos fer­
roviiirios, considerando 0 aumento real do trabalho rea­
hzadq pela empresa e a reduC;ao substancial do numero 
de empregados (mesmo deduzindo aqueles que passaralllj 
a integrar os Quadros de Pessoal da CBTU). 

E facil demonstrar que esses valores foram obtidos em 
razao da dedicacao dos trabalhadores das estradas de 
ferro, enquanto que a maior parcela do saldo financeiro. 
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registrado no "Resultado Uquido Antes do Imposto de 
Renda", CrS 278,3 x 109

, foi injustamente deduzido dos 
salarios dos empregados da RFFSA. 

Assim, enquanto for am movimentados no exercfcio 
82,4 milhOes de toneladas ,de carga, contra 76,9 em 84 (+ 
7,1 %) e 0 trabalho realizado chegou a 37, I bilhoes de to­
neladasjquilometros, 10,7% superior ao realizado no 
exercicio anterior, resultados recordes para a empresa, a 
receita proveniente dos clientes e usuiirios aumentou em 
255'&,.No mesmo periodo a despesa com pessoal cresceu, 
apena" 195%, valor inferior it inflac;ao consignada du­
rante 0 mesmo perfodo. A conclusao e que 0 ferroviario 
teve, durante 0 exercfcio, 0 seu saliirio confiscado em va­
lor real, a fim de pennitir os indices agora apresentados 
orgulhosamente, entre aspas, pela Dire!oria, em bora nao 
lhe caiba, real mente, nenhum merito. 

Registre-se, tam bern, que a participac;ao do Tesouro 
Nacional, para indenizac;1io de servic;os de natureza so­
cial do interesse do Governo (NormaIizac;1io), foi drasti­
camente reduzido em valores corrigidos, pois 0 seu au­
men to nominal foi de apenas 79%, aproximadamente urn 
terc;o do Indice de inflac;1io. Isto ocorreu sem que fosse 
suspenso no perfodo nenhum dos servic;os considerados. 

Como se verifica, mais uma vez, foi '0 salario do ferro­
viano que permitiu essa reduc;ao. 

Em conclusao, considerando esses mlmeros apresenta­
dos oficialmente pela Diretoria da RFFSA, nao e ad­
missive! discutir e negar as modestas pretensoes salariais 
do, ferroviarios, admitindo que as re1ac;oes da adminis­
tracao da empresa com os seus empregados atendam a 
urn padrao franco, leal e honesto. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a categoria dos fer­
roviarios comec;a a se mobilizar para uma greve a ser rea­
lizada no dia 30 de abril. E a Diretoria da Rede Ferro­
viftria Federal nao tern como resistir it reivindicac;ao dos 
ferroviarios, pois sua propria analise de balanc;o mostra' 
que a produtividade dos ferroviiirios crescetl em 10,7% 
no ano de 1985 contra 0 exercfcio de 1984. Vesta tribuna 
do Congresso Nacional e da Camara dos Deputados, vi­
mos denunciando, dia a dia, priiticas de 9:1'trupcao e des­
mandos administrativos, tanto na RedeFerroviaria Fe­
deral, como na propria CBTU - Comp7mhia Brasileira 
de Trens Urban os. Ligado a Rede Feiroviaria Federal, 
hoje nos antecedeu na tribuna 0 Deputado Mendes Bote­
lho, de Sao Paulo, denunciando desmandos, autoritaris­
mo; abuso de poder e corrupcao na STU: em Sao Paulo. 
Denuncias semelhantes estao sendo feitas contra a Supe­
nntendencJa de Trens Urbanos, no Rio de Janeiro, a 
Companhia Brasileira de Trens Urbanos e a Rede Ferro­
viaria Federal. E nao sao apenas os parlamentares que 
estao trazendo essas notfcias ao conhecimento da Casa, 
no transbordamento das fronteiras do Congresso e da 
Nac;ao. Os ferroviarios, em suas associacoes, mobiliza­
dos, ja ate fizeram chegar as maos do Ministro dos 
Transportes, Dr. Jose Reinaldo Tavares, documentos 
que comprovam a corrupc;ao, mas ate 0 presente mo­
mento S. Ex' nao nomeou nenhuma comissao de sindi­
ciincia ou inquerito para averiguar tais denuncias. Te­
mos a frente da Rede Ferroviiiria Federal urn para­
quedista, urn engenheiro - Osires Stenghel Guimaraes 
- nao identIflcado com 0 problema ferrovilirio no Bra­
sil. Saltou de piira-quedas numa nomeaclio politica, pro­
vindo do Estado do Paranii, sem ter percorrido ate hoje 
no Rio de Janeiro, onde fica a sede da Rede FerroviAria, 
urn quilometro de linha de trem urbano para verificar 
pessoalmente os graves problemas que abalam a estrutu­
ra do transporte ferroviario em nosso Estado. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a As<;ocia .. 1io de Po­
Iiciais, a de Maquinistas, a Associac;ao Nacional de Fer­
roviarios, a AssociaC-do dos Trabalhadores nas Platafor­
mas, bern como a Associac;ao dos Trabalhadores nas 
Partes Eletricas dos Trens, ja entregaram documento ao 
Ministro, pedindo que fosse nom~ada uma comissao de 
inquerito para apurar suas denuncias na Rede Ferro­
viiiria. 

Em contrapartida, 0 que vimos no Rio de Janeiro foi 0 

Presidente da Rede, 0 Sr. Osfres Stenghel Guimaraes, 
nom ear uma comissao de inquerito para ouvir e proces­
sar os funcionarios que estiveram na presenc;a do Mims­
tro dos Transportes denunciando a corrupcao praticada 
pelo proprio Sf. Osires, 0 que chega s ser urn contra­
senso - se a corrupcao e por parte da sua administrac;lio 
e da sua diretoria, nao haveria de ser 0 Presidente da 
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Rede a nomear uma Comissao de Inquerito para apura­
la. 

Sr. Presidente, fica aqui apelo ao Ministro dos Trans­
portes, para que intervenha na Rede Ferroviiiria Fede­
ral, nomeando uma comissao para apurar as irreguIari­
dades denunciadas, acabando com esses atos de autorita­
rismo e ditadura dessa comissao nomeada pelo Presiden­
te da Rede, que visa a constranger os funcionarios que 
foram apresenta-las ao Ministro dos Transportes na 
boa-fe, confiantes em S. Ex", na sua administrac;1io, no 
seu Ministerio e na Nova Republica. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, queremos deixar 
aqUI este registro. A ala mais radical do Sindicato dos 
Ferroviiirios do Rio de Janeiro pretende prom over uma' 
paraIisac;ao global dos transportes no dia 30 de abrii. 
Ainda ha resisH~ncia, porque essa paraIisaC;ao seria feita, 
segundo mapa aberto sobre a mesa, destroc;ando-se as 
subestacoes geradoras de energia para a movimentac;ao 
de trens. A ultima resistencia estii na Associac;ao dos Po­
liciais Ferroviiirios e nas outras associac;oes quejii nomi­
namos. A persistir essa perseguic;ao do Sr. Osires, as pes­
soas que tern 0 ideal de corroborar com a causa ferro­
viaria neste Pais, essa trincheira de lutas vai ceder, essa 
resistencia vai acabar. Eo Ministro dos Transportes in­
felizmente vai amargar a decepc;ao e a frustrac;ao de ver 
iniciado no Rio de Janeiro urn movimento ate predatorio 
daqueles que nao resistem mais it corrup,<ao e aos des­
mandos provenientes da administracao CBTU, STU e 
Rede Ferroviaria Federal. 

Sr. Presidente, apelamos ao Ministro dos Transportes 
para que nomeie uma comissao de inquerito, substitua 
esses funcionarios para-quedistas que lA estao sem ne­
nhuma identidade com a Rede Ferroviaria e designe 
para aquelas fun,<oes velhos engenhelros honrados e ho­
nestos funcioniirios da Rede ha trinta ou quarenta anos e 
que tern, acima de tudo, a ferrovia, 0 usuiirio e 0 interes­
se da boa administrac;ao como seu objetivo profissional. 
(Pa1mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado A maury MilIler, como Lider 
do PDT. 

o SR. AMAURY MOLLER (PDT - RS. Sem re-vi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tre­
ze meses apos a implantacao da Nova Republica, a re­
forma agriiria, tao reclamada pela propria consciencia 
nacional, continua sendo mero protocolo de intenc;oes. 
Ao contnirio do que afirmou ha pouco 0 nobre Deputa­
do Jose Mendonc;a, 0 PDT entende_qucreform_a agraria 
nao e s6 terra e, muito menos, demagocia. E claro que 
ela cumec;a na terra mas nela nao se exaure. Representa 
urn universo de providencias que vao desde a posse so­
cial da terra it prestac;ao de assistencia medica, hospita­
lar, social e ate cultural ao homem do campo. E foi exa­
tamente com esse objetivo, Sr. Presidente, que as banca­
das estaduais do PMDB e do PDT do Rio Grande do SuI 
acertaram para hoje, as 17h30min, uma audiencia com 0 

Presldente da Republica. Curiosa e estranhamente a 
bancada estadual do PMDB antecipou esse !.toriirio para 
as 16h30min, frustrando a perspectiva dos pariamentares 
estaduaIs do PDT de participar dessa audiencia e de 
cobrar do,Presidente da Republica a implantac;ao ime­
diata da ra-t'orma agraria. 
, Quero manlfestar minha estranheza quanta a esse fato 
e deplorar atitude incompreensivel e inaceitiivel da ban­
cada estadual do PMDB, que nao honrou a palavra em­
penhada. 

Por ultimo, Sr. Presidente, ainda dentro do horiirio 
que cabe it Lideranc;a do PDT, gostaria de deplorar tam­
bern a omissao, a indiferenc;a e a insensibilidade dos Mi­
nistros da Agricultura e da Fazenda quanto a situac;ao 
dramiitica e quase triigica do cooperativismo no Rio 
Grande do SuI. Numerosos apelos foram dirigidos aque­
les ministerios, no sentido de que se concedesse, sob a 
forma de financiamento, recursos da ordem de oitocen­
tos milhOes de cruzados, para evitar que 0 cooperativis­
mo gaucho corra 0 risco de urn colapso total. Soc;obran'­
do 0 cooperativismo, ruini a agricultura do Rio Grande 
do SuI, com desdobramentos socia is muito graves, inclu­
sive aumentando as taxas ja grandes de desemprego. 
Nao posso erer que a Nova Republica nab consiga resga­
tar os compromissos que assumiu em praca publica e 
continue a trair 0 cooperativismo do Rio Grande do SuI. 

Abril de 1986 

o ex-Ministro Pedro Simon fez inuitas promessas e nao 
as cumpriu. 

Por 15$0, Sr. Presidente, quero expressar aqui a repulsa 
do PDT a essa atitude omissa, indiferente, de dois im­
portantes ministerios, que nao estao preocupados com a 
gravfssima situac;lio agricola no Br€lsil. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo If 
palavra ao nobre Deputado Sebastiao Nery, como Lider 
do PMDB. 

o SR. SEBASTIAO NERY (PMDB - RJ. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, reitero apelo que fiz a 
SUNAB e ao Ministerio do Trabalho, ha cerca de 15 
dias. Tive informac;ao de que tanto a SUNAB quanto a 
Mmlsteno do Trabalho iam enfrentar 0 problema dos 
trabalhadores na industria de hotelaria. Mas a verdade e 
que ate hoje nao se tomou nenhuma providencia. 

Sr. Presidente, s6 na cidade do Rio de Janeiro hii 360 
mil empregados dessa industira entre garc;ons, maitres, 
trabalhadores em hoteis que vivem de gorjeta. 

o Pais tern mais de urn milhao desses trabalhadores 
que vivem uma situac;ao kafkiana. No Rio de Janeiro, os 
patroes nao os registram nem 10% dos 360 mil tern car­
teira assinada. Vivem de gorjeta e os patroes alegam que 
nao assinam a Carteira Pro fissional porque eles nao tern 
urn saliirio fixo, e a percentagem e mais ou menos arbi­
trada pela vontade dos patroes: 5% para 0 maitre, 3% 
para 0 garc;on, 2% para 0 cozinheiro. Ocorre que, com 0 

plano de estabiIizac;ao monetiiria institufdo pelo Gover­
no passou-se a exigir - e 0 povo corretamente 0 faz -
notas fiscais de servic;os. Ora, a SUNAB e 0 Ministerio 
do Trabalho proibem a inclusao do valor da gorjeta na 
nota fiscal. Em conseqUencia, as pessoas que se servem 
nos restaurantes e hoteis tambem nao pagam a gorjeta 
por fora. Entao, esta havendo uma crise terrivel para 
mais de urn milhao de empregados da rede hoteleira do 
Brasil, porque eles nao tern carteira assinada, e mesmo 
os que tern ganham apenas 0 salario m!nimo, segundo 0 

registro na carteira. . 
€) MinistrcrdlrTr.abalho·e a SlftfA'B prQmeteUIIl} tjlna. 

solw;;lio para 0 problema, mas, na verdade, nao se tomou 
nenhuma proYidencia. Devem estar chegando do Rio, 
amanl'ta, companheiros nossos, empregados de hoteis e 
restaur antes, que vern discutir 0 assunto com a SUNAB 
eo Ministerio do Trabalho. Urge que se tome uma pro­
videncia, Sr. Presidente, porque e uma categoria imensa 
no Pals e que ficou desamparada por causa das medidas 
recem-adotadas pelo Governo. 0 Governo nao previu 0 

surgimento desse problema; eles tambem nao previram 
que Fosse asslm. B diffcil perceber ou preYer uma rea .. ao 
desse tipo por parte da opinilio publica. A verdade e que 
as gorjetas deixaram de ser pagas, porque, guindo seu 
valor vinha incIuido na nota de caixa, todo mundo paga­
va, Mas hoje, ao emitirem a nota fiscal, os donos dos res­
taurantes nao incluem a gorjeta para nao onerar 0 paga­
mento dos impostos. A conclusao e de que as gorjetas 
cairam em mais de 80% no Pais, 0 que significa que 
garc;ons, maitres etc estao ganhando menos 80% do que 
ganhavam. Esta e uma situac;ao dramiitica. A tinica ma­
neira de se mmimizar 0 problema e 0 Ministerio do Tra­
balho e a SUNAB estudarem uma f6nnula para que a 
cobranc;a da gorjeta nao onere os impostos, embora ela 
deva constar das notas fiscais. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra it nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LUCIA VIVEIROS (PFL - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
em nome do Para, 0 nosso sentimento de profundo pesar 
pelo falecimento do jornalista Romu10 Maiorana, sem 
duvida !ider vitorioso da comunicac;ao em nosso Estado 
e no Pais, tendo pontificado com 0 jornalismo escrito de 
"0 Liberal" e a imprensa falada e televisada, sempre a 
servlC;o das causas maiores do povo e da terra paraenses. 
Como representante do povo e interpretando ainda 0 

pensamento da Vice-Lideranc;a do Partido da Frente Li­
beral, na Camara dos Deputados, quero externar nossos 
sentimentos de tristeza a todos os redatores, reporteres, 
proflssionais de oficina, de audio e cameras, sem duvida 
a legiiio que Romulo recrulou para bern servir 0 Para. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Israel Dias-Novaes. 

o SR. ISRAEL DlAS-NOVAES (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Con-
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gressistas, congratulo-me com 0 Presidente Jose Sarney 
pelo apoio com que 0 Governo tern distinguido 0 cinema 
nacional, neste momenta critico de afirmacao e luta con­
tra uma das piores crises dentre as muitas que atravessou 
no nosso Pais, desde 0 seu surgimento, ha quase urn se­
culo. Minada por uma profunda recessao que atinge to­
dos os seus setores, da prod ucao a exibicao, da fiscali­
zacao aos servicos tecnicos, a atividade, mesmo assim, 
tern dado provas de vigor e nive!, atestados pelos exitos 
obtIdos neste ana de 86 por filmes brasileiros em certa­
mes internacionais de primeira grandeza: "A Hora da 
Estrela", da estreante Suzana Amaral, depois de arreba­
tar a maioria dos premios no ultimo Festival de Cinema 
de Brasilia, repetiu 0 feito no Festival de Berhm, um dos 
mais prestigiosos festivais da Europa, que consagrou 
como melhor atriz a tam bern estreante Marcela Cartaxo, 
e "0 Beijo da Mulher Aranha", de Hector Babenco, que 
obteve nada menos de quatro indicacoes para 0 Oscar da 
Academia Americana, certamente 0 mais cobicado trofe­
u de todo 0 cinema mundial - e, concorrendo com os 
superorcamentos e os superastros de Hollywood, saiu 
premiado numa das principais categorias, a de melhor 
ator. 

Nada mal para uma industria ameacada por proble­
mas agudos de sobrevivencia. De urn lado, a concorren­
cia .do cinema estrangeiro, especialmente 0 norte­
america no, uma vez que e impossivel, dada a natureza 
do prod uto cinematografico, colocii-lo sob a protecao do 
similar; do outro, 0 bloqueio economico imposto pelos 
custos de producao, cada vez mais elevados e a inviabili-

< dade de ressarcir-se dos investimentos num mercado fra­
gil e dilapidado. 0 filme estrangeiro que chega ao Brasil, 
alem da aura de expectativa embalada pela macica pre­
senca na midia local e internacional, nao precisa do nos­
so mercado para recuperar os seus custos: jii entra ele 
pago no nosso Pais. Tudo 0 que conseguir entre nos e lu­
cro, 0 que Ihe da muitos e muitos corp os de vantagem em 
relacao aos nossos filmes que, esses Slm, necessitam do 
nosso mercado para se viabiIizarem. Mercado este que, 
no momento, nao existe. 0 Brasil tern hoje men os da me­
tade das salas de cinema que possuia em 1978. E, das que 

. __ restaram, a maioria apresenta condicoes de conforto e 
qualidade tecnica que vao do precario ao absolutamente 
pessimo. 

o mercado de video-cassete domestico, florescente em 
outros paises, praticamente nao existe no Brasil em ter­
mos economicos, pois nao remunera os detentores de di­
reitos - e assolado pel a pirataria. E a televisao? Nem 
pensar: a nao ser em rarissimos casos, e mesmo assim 
mediante remuneracao irrisoria estabelecida unilateral­
mente pelas grandes redes, estii fechada para 0 filme na­
cional, que, aliiis, quando exibido no veiculo,_ atinge 
niveis de audiencia considerados excelentes. Isto sem fa­
lar na exploracao indlscriminada da pornografia que, 
por nao contar com uma legislacao especifica, "colabo­
ra" amplamente para a desorganizacao e deteriorizacao 
do mercado. Por sua vez, 0 mercado externo exige inves­
timentos muito elevados e urn prazo de maturacao mais 
longo; de qualquer forma, nenhuma cinematografia se 
viabiliza, em principio, atraves do mercado externo_ 

Dentro deste quadro, como exigir que a industria cine­
matogriifica brasileira caminhe por'si so, num mercado 
que nao oferece as condicoes minimas a sua viabilizacao? 
Por nao desconhecer a importancia estrategica de uma 
forte industria cinematogriifica nacional, 0 Governo se 
empenha em recuperar a atividade, abrindo terreno para 
que ela possa florescer a luz dos anseios da socledade ci­
vil. Neste momento, a sobrevivencia do cinema nacional 
e impensiive1 sem 0 o,xigenio nele injetado pe10 Estado. 
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Os primeiros passos jii foram dados. A assinatura, pelo 
Presidente Jose Sarney, do decreto que define 0 filme na­
cional de longa-metragem, veio restaurar as garantias le­
gais de exibicao do filme brasileiro no territ6rio nacio­
nal, regulamentando a lei de reserva de mercado, que as­
segura ao filme nacional um terco das datas de exibicao 
em cada sala. 

Por sua vez, a propria reform a econ6mica e 0 Plano 
Cruzado deverao fazer retornar a atividade os recursos 
necessiirios ao desenvolvimento e a modernizacao da in­
dustria cinematogriifica nacional, recursos esses que 0 
empresariado brasileiro preferia aplicar nas operacoes 
do mercado financeiro, em busca de maior rentabilidade. 

A reducao a zero das aJiquotas do Imposto de Impor­
tacao sobre equipamentos e_jnsumos cinematograficos 
deverii baratear os custos de producao. A atuacao da Se­
plan e do Ministerio da Fazendajunto aos 6rgao encar­
reg ados de instrumentalizar 0 apoio governamental a 
ativldade cinematogriifica, inclusive a sua participacao 
na comissao que pesquisou as origens da atual crise e ela­
borou proposta para uma poJitica nacional de cinema; a 
capitalizacao da Embrafilme e as primeiras medidas vi­
sando 11 sua reestruturacao, todos estes sao indicadores 
certos da boa vontade e da disposicao do Governo de 
engajar-se ativamente nesta batalha pela sobrevivencia 
de uma industria que gera mil hares de empregos, movi­
menta urn expressivo setor de servicos, e representa ines­
goHivei fonte de prestigio para 0 Pais no exterior. 

o relat6no da eomissao que estabelece a politica na­
clOnal do cinema decIara a falencia da atual estrutura de 
fomento a atividade e propoe a sua am pia reformulacao. 
Modifique-se 0 que for necessiirio, busque-se novas al­
ternativas, questione-se tudo, de alto a baixo_ Inesgotii­
vel, apenas, a seguranca de urn presente e de urn futuro 
para 0 cinema brasileiro. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Wilmar Palis. 

o SR. WILMAR PAllS (POS - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
corrigir as dlstorcoes existentes no sistema educacional 
do Pais deve-se Gonstituir numa das principais metas da 
Nova Republica, eis que a Educacao e reconhecidamente 
o instrumento por excelencia de promoeao human a e de­
senvolvimento socio-econ6mico. 

Revelando uma consciencia critica das mais lucidas 
sobre as falhas e carencias do ensino particular, traba­
Ihadores em Educacao pertencentes a instituicoes priva­
das, representados pela Confederacao Nacional dos Tra­
balhadores em Estabelecimentos de Educacao e Cultura 
e demais entidades classlstas da iirea, no Estado de Sao 
Paulo, levaram a consideracao de S. Ex', 0 Sr. Ministro 
da Educacao, atraves de memorial, uma serie de reivindi­
cacoes especificas em torno de problemas peculiares a 
esse ramo de ensino. 

Alegam os profissionais em questao, com muita proce­
dencIa, que, em face das leis salariais vigentes nos ulti­
mos 20 anos, os profess ores receberam urn tratamento 
iniquo, em termos de remuneracao, pois tiveram seus ga­
nhos aviltados pelo processo inflacioniirio s6 agora es­
tancado, quando jii e grande a defasagem entre custo de 
vida e salarios. 

Acusam, mais, 0 surgimento, nesse mesmo periodo, de 
escolas que funcionam exclusivamente em fins-de­
semana, burlando os preceitos tecnico-pedagogicos mais 
elementares, alem de cursos de educaciio pre-escolar 
i.ltendidos por pessoas despreparadas para a delicada ta-
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Para culiminar, os cursos-emapreco funcionam sem a 
devida regulamentacao, fraudando, dessa forma, as ex­
pectativas de aproveitamento dos verdadeiros docentes, 
que veem restringir-se ainda mais urn mercado de traba­
Iho jii escasso. 

Acreditando na valorizacao do ensino, em todos os 
nfveis, como 0 caminho mais indicado para a construcao 
de urn futuro melhor para 0 Brasil, os educadores paulis­
tas colocam reivindicacoes cujo atendimento resultarii, 
certamente, na substancial melhoria das condicoes do 
ensino. Constam elas de: 

- regulamentacao das pre..escolas e dos cursos Iivres; 
- extincao das escolas que funcionam excIusivamente 

em fins-de-semana; 
- limitacao do numero de alunos na sal a de aula; 
- instituicao de urn saliirio normativo para a catego-

ria, compativel com a importancia do trabalho educacio- . 
nal; . 

- substituicao do regime de contratacao de professo­
res pelo sistema de hora-aula pelo de contratacao em 
tempo parcial ou excIusivo de trabalho; 

- exigencia de que as verbas publicas doadas as insti.' 
tuicoes de ensino particular sejam empregadas priorita­
riamente na capacitacao dos docentes e do pessoal 
tecnico-administrativo; 

- obrigatoriedade dos estabelecimentos de ensino 
atribufrem aos 6rgaos colegiados as tarefas de contra­
tacao e demissao de membros do corpo docente; 

- direito 11 representacao cIassista conferido a Confe­
deracao Nacional dos Trabalhadores em Estabelecimen;­
tos de Educacao e CuItura, junto ao Conselho Federal de . 
Educacao, assim como para as Federacoes de Trabalha­
dores em EstabeIecimentos de Ensino e aos Sindicatos de 
Professores junto aos Conselhos Estaduais de Educacao, 
quando da reformulacao dos mesmos. 

Certo de que as postulacoes em causa enquadram-se 
rigorosamente nas melhores normas de orientacao do 
ensino, vindo, se atendidas, a contribuir expressivamente 
para 0 aprimoramento da educacao no Brasil, apelo ao 
Sr. Ministro e demais autoridades da iirea no sentido de 
que Ihes conceda 0 melhor acolhimento, incluindo-as na 
pauta dos estudos de reestruturacao do sistema educa­
cional ora em curso nessa Pasta. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 18 
horas e 30 minutos, neste Pleniirio, destinada a discussao 
das segumtes materias vetadas parcialmente pelo Senhor 
Presidente da Republica. 

Projeto de Lei da Camara n9 26, de 1978 (n9 317/75, na 
origem), que regula 0 exercicio da profissao de Tecnico 
de Radiologia e dii outras providencias; e 

Projeto de Lei da Camara n9 97, de 1985 (n9 1.698/83, 
na origem), que dispoe sobre a validacao dos cursos su­
peri ores nao reconhecidos. 

o Sr. AntOnio Mazurek - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern a pala­
vra V, Ex' pela ordem. 

o SR. ANTONIO MAZUREK (PDS - PRo Sem re­
Visao do orador.) - Sr. Presidente, dada a evidente falta 
de quorum nesta sessao, de acordo com 0 § 2°, art. 29, do 
Regimento Comum, peeo a V. Ex' que a encerre. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - E regimen­
tal 0 pedido de V. Ex', e a Presidencia 0 defere. Estii en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas e 10 minutos.) 
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